

El Castellano

Distribución, Redacción y Teléfono, número 1-8-8
Calle de Santander, 10 y 12 - Apartado, núm. 68
DOS EDICIONES DIARIAS
SUSCRIPCIONES
En la Capital 2 pesetas mensuales
Trimestre . . . 6 pesetas
Semestre . . . 14 id.
Año . . . 34 id.
Fuera de Capital: Precios convencionales
Extranjeros: Precios convencionales

TEMAS ACTUALES

¿Qué es la reforma agraria?

Momento solemne para la agricultura española es el presente, cuando el Gobierno y las Cortes Constituyentes quieren implantar a toda prisa con carácter de urgencia, la reforma agraria. La murchumbre campesina, esparcida por los vendedores rurales, como siempre, no hablan; hablarán por ella hombres de la ciudad, abogados, médicos, profesores, los que se nombran a sí mismos intelectuales, jefes de obreros y empleados de la industria, del comercio, de comunicaciones, sólo el Bloque Agrario, en minoría escasa, y algunos diputados de otros grupos, representarán los intereses del campo.

¿Cuál es la reforma agraria que el Gobierno intenta establecer en España? Todos la conocemos.

La verdadera reforma agraria en una nación, para que merezca este nombre, consiste en resolver los múltiples, las hondas cuestiones jurídicas, sociales y económicas de toda la clase agrícola, que actualmente la agobian; rastrear a esta clase agrícola a una vida mejor; elevarla a un nivel de cultura profesional más alto; fortalecerla legalmente para proteger sus derechos y alcanzar la representación debida en los órganos públicos del Estado; arráigarla en la tierra con medios suficientes de prosperidad, con sus costumbres sanas y tradiciones familiares, para que no se sienta forzada a la emigración y a echar sus hijos a la ciudad, lejos de los campos desiertos de riqueza y de bienestar. Es un error y una ilusión perjudicialísima creer que la reforma agraria en España se consigue exclusivamente con la división y reparto de la propiedad rústica a los trabajadores de la tierra; regiones hay en España, donde está harto dividida, la propiedad, y en que la miseria, la imposibilidad de vivir se dejan sentir cruelmente en los hogares campesinos de renteros pequeños y medianos propietarios. Ni los obreros forman la mayoría que sufre malestar en los campos ni los obreros asalariados por solo el hecho de convertirse en cultivadores independientes y aun propietarios, estarán capacitados para la profesión agrícola, y tendrán aseguradas prósperas cosechas y apartarán de sí las calamidades, las vicisitudes que rodean desalentando, fustigan al labriego. ¿Quién se ha conversado con los agricultores y se ha interesado en el alma de la familia campesina, no ha escuchado mil veces a colonos, a pequeños, modestos y aun fuertes labradores, que de todos necesita la agricultura nacional, lamentarse de que la agricultura yace arruinada, y perdida, que los costos de la producción superan a los precios de los productos, que están sin dinero y con las haciendas hipotecadas, que no pueden con las contribuciones y recargos tributarios que por todas partes les salen al paso? El beneficio de la profesión agrícola es incierto, sujeto a calamidades fortuitas, en el taller del campo y a competencias mundiales en el mercado y hay que ganarle de cara al cierzo, al pedrisco, al frío que huela los cultivos, al calor que agosta la granazón de las semillas. Por eso la reforma agraria completa de una nación no la pueden hacer una comisión técnica o ministros secretarios o diputados que no han pisado el terreno duro donde asienta su pie el labrador.

La verdadera reforma agraria requiere comprensión de todo el problema agrícola con sus caracteres propios, con sus circunstancias morales y generales y exige además un estudio en plan integral de agronomía y de economía agraria nacional. Por eso la reforma agraria no puede correr de prisa, no puede hacerse por personas incompetentes, desconocedoras de la vida rural o por reformadores que no ostentan otros títulos que el haberse declarado enemigos del derecho de propiedad al que estiman origen y causa de todos los males. Aunque la reforma agraria se promulgue como ley de las Cortes Constituyentes, si no se adapta a las necesidades de la agricultura, si no abarca el conjunto, si no encarna en las gentes pobladoras de los pueblos y aldeas campesinas, no levantará a la clase agrícola de la postración en que se encuentra, y pudiera suceder que los mismos trabajadores de la tierra, a quienes se intenta salvar se hundiera en la sima de mayores infortunios.

I. S.

Pintor notable de Burgos

Luis Gallardo

Me han llamado poderosamente la atención tres cuadros de pintura que este señor exhibe en los escaparates del «Bon Marché» en el Espolón y juzgo hacer una obra patriótica el dar a conocer a nuestros artistas, porque creo que no apreciamos suficientemente lo que tenemos en casa y al fin redunda en detrimento nuestro.

Consiste el primero en la representación del puente antiguo de la Ciudad de Frías; el segundo, en un antiguo rincón de la plaza del Sobrado del Hospital del Rey; y el 3.º mas pequeño en un paisaje del pueblo de Villalvilla.

No nos era desconocido este Académico benemérito de Bellas Artes que en medio de sus negocios cotidianos se ha manifestado toda su vida como un verdadero amante del Arte por el arte, y que ya en el último tercio de la misma continúa con tal pujanza y valentía que hace grande honor al apellido que ostenta de «Gallardo».

Por eso al ver estos tres cuadros no pudimos resistir a la tentación de llegar a su domicilio y Casa-Estudio y poder así admirar detenidamente, en medio de la propia ignorancia, la belleza pictórica que habla aún a los indultos y son unos cuarenta los que tiene en su casa y pudimos observar.

Intimo amigo y compañero de correrías veraniegas en sus bellas aficiones, del pintor castellano por autonomía «Santamaría» bien puede llamarse su emulo en cuestión de «Paisajes» (Tales son sus pinturas en los realistas y en la expresión de la naturaleza).

Su especialidad está en la pintura de nuestros poblados y sus panoramas accesorios de impresiones fuertes, pero de una naturalidad que se excede a sí misma en este cielo claro de Castilla la Vieja cuya diáfana se observa en sus pinturas hasta en las tormentas, tal como la que pintó en Hurones aguantando la tempestad y el chaparrón.

La mayor parte de sus cuadros son de líneas divergentes y ascendentes como es el suelo de toda la provincia, de panoramas alegres como la luz y el sol que los alumbraba y de una flexibilidad, variedad y perfección como la variedad de sus casas sencillas, armadas y cruzadas con multitud de maderas o fuertes y robustas como la piedra de sus canchales y como son sus pueblos y sus especiales habitantes como los tienen sus ríos y sus lavanderas, sus puentes, y sus cerros y valles, sus montes y montañas que les circundan; y casi todos expresan gráficamente cosas de esta su adorada tierra, sin que deje de haber en algunos la expresión de marinas y embarcaciones como la de la Concha de Gijón en perfecta semejanza con su original.

El número de los cuadros pintados en su vida resulta bastante extenso; (según nos asegura no bajarán de cuatrocientos) por lo que al ver los expuestos y que ya hace unos cuatro años ponderó la prensa de gran publicidad la exposición que tuvo en Madrid de unos treinta y tantos nos acordamos con relación a ella de la siguiente anécdota que por aquel entonces nos refirió el expresado «Santamaría» que él mismo oyó a un pintor notable impresionado agradablemente de la inspección curiosa de la misma. «El que ha pintado estos cuadros no es un aficionado como él humildemente se afirma, está ha gastado muchas arrobas de pintura» y efectivamente, todo le parece poco para copiar las bellezas de su tierra. He aquí algunas de ellas.

Puente de las Quintanillas, dos ojos, árboles y lejanías, Tardajos, trozo del río junto al puente del Arzobispo; Mozocillo de Juartos, un hombre abriendo una puerta y paisaje; La Quinta de Burgos, atardecer, reflejo de aguas y al fondo la Catedral lejana; El reloj de la Cartuja con su campanil; La Ventilla, mujeres con siendo en la calle; Gran cuadro de paisaje de invierno, con vista general de pueblos tomada desde el Sanatorio de los Jesuitas, mirando al N.; Puente, ribera y lejanía de Castillo del Val; Villaciencia, lavanderas bajo un árbol a la sombra; La Ventilla, el Arlanzón con agua muy movida entre árboles corpulentos; Salguero de Juartos, fondo de ojo del puente y correr del río; Un pastor con sus ovejas y lejanías; Molino, con unas lavanderas parte abajo; Variedades de Salas de los Infantes y Barbadiño del Mercado; Gran cuadro de la Mazorra, Valle del Valdivielvo y Valdenoceda; Uzquiza y sus montañas; Cárcel de Lerma; Silos, una calle, me haría interminable.

En fin, tan enamorado resulta Luis Gallardo del arte de Apelles, que satisfecho de las aficiones de toda su vida, nos dijo ingenuamente: «Yo en un tarde de verano, tranquila y de atmósfera serena, colocado bajo un árbol con los bártulos de la pintura, ante un paisaje que me impresiona, me considero tan feliz que no me cambio por nadie.» Tal es el pintor Luis Gallardo y sus pinturas.

J. P. A.

En las Cortes Constituyentes

En la sesión de hoy, ante contados diputados se levantó a hablar el señor Alcalá Zamora, par defender el sistema bicameral.

El señor Alcalá Zamora hizo un gran esfuerzo para ver si podía llevar el convencimiento al ánimo de los conatados diputados presentes en la Cámara sobre la conveniencia del establecimiento de las dos Cámaras: Congreso de los Diputados y Senado.

Sus principales argumentos se redujeron a la necesidad del contrapeso que ejercería el Senado cerca de la Cámara de los diputados y ser el Senado verdadero, tribunal para juzgar al Gobierno y a ministros.

El primer argumento es digno de tenerse en cuenta porque, en efecto, el Congreso de los diputados por momentos se está poniendo en condiciones que requieren la necesidad de un freno; y este no puede ser otro que el Senado con su función algún tanto moderadora.

Los demás argumentos son muy deleznable; mejor dicho, no son argumentos. Porque los hechos de más de un siglo de sistema liberal parlamentario y régimen de partidos liberal-conservador y liberal a secas, con el consiguiente «quitate tu para ponerme yo», nos atestiguan que son muchos los miliares de ministros que merecieron duros y aun durísimos castigos, pero desde que el régimen liberal y parlamentario existe, aún están el primer Gobierno por enjuiciar y el primer ministro por ahorcar. Y esto, no obstante haber causas muy sobradas para ellos.

Es verdad que, reducido el sistema liberal-parlamentario al solo Congreso de los diputados, por lo que se va viendo sería imposible ni malgobnar a España, y por lo tanto, se considera indispensable—siquiera para que el Gobierno pueda subsistir en el Poder algún tiempo—el establecimiento del Senado que moderara «algo» los ímpetus estrepitosos de la otra Cámara; pero esperar que ejerciera justicia sobre los Gobiernos y los ministros es pensar en utopías.

Después de la espantosa experiencia que, con el sistema liberal-parlamentario, tiene España, es para confiar bien poco en el Senado; así sirva como recurso moderador indudable del Congreso de los diputados.

El repórter de los pasillos.
(De la Agencia «Fides».)

El Papa y España

Roma.—«Osservatore» publica una página entera dedicada a la fiesta de Cristo Rey y a la ceremonia papal en la Basílica de San Pedro. Refiriéndose a la oración del Pontífice por España, escribe dicho diario que la noticia conmoverá a todos los españoles, y que tanto los obispos como las Congregaciones católicas y laicas, mostrarán su reconocimiento por ello. En medio de la amargura que aflige a las almas y la sola idea de que el Papa ha invocado por esta nación la clemencia infinita del Redentor, habrá llevado a veinte millones de espíritus una ola de consuelo. Este gran acto de amor del Pontífice reavivará la fe, haciendo renacer la esperanza e iluminando las tinieblas que extienden por la Península heroica los enemigos de Dios.

Orando por España el Pontífice, corresponde el plebiscito de adhesión que la caballerosa nación quiere consolarle en las recientes tribulaciones. Hoy, obispos y pueblo, estuvieron juntos en su corazón paternal y ha devuelto centuplicadas estas muestras de consuelo, llamando al mundo entero para que invoque, a fin de que vuelvan a las conciencias atormentadas, la serenidad y la paz. Fide, especialmente a los santos españoles que hicieron para la gloria de España, que hagan llegar la súplica del Papa al Rey de los cielos, unida con las infinitas plegarias de toda la Iglesia del mundo, para que cesen las dificultades en un pueblo que tantas páginas de fe atesora en su historia, y pide la clemencia divina para que restituya a toda la gran nación católica toda la gloria y esplendor con que brilló durante diecinueve siglos.

La política y los políticos

Maura, el solitario

Ya hemos dicho otra vez en estas columnas que no prestábamos mucho crédito a la sinceridad del señor Maura. Por eso tampoco nos fiamos mucho de lo que dijo anoche en el Congreso.

«Mi obligación era no dar gusto a nadie y lo he conseguido», afirmó ante un grupo de periodistas.

No está muy de acuerdo esta afirmación con aquel llamamiento que al final de su discurso dirigió a las derechas, seguido de una manifestación solemne de que él estaba siempre dispuesto para actuar.

Pero sean o no sean sinceras esas palabras, puede estar el señor Maura bien seguro de que efectivamente no dio gusto a nadie.

Los católicos desde luego no podemos seguir al señor Maura. Era más que suficiente para que le repudiáramos su actuación como ministro al frente de la cartera de Gobernación. Hay muchas cosas que no podemos olvidar, sobre las que el señor Maura no se ha mostrado arrepentido ni ha tenido empeño en sincerarse.

Por si era poco, sus manifestaciones sobre el problema religioso han colmado la medida.

Puede, pues, llamar a otra puerta, que las de los católicos la encontrará herméticamente cerrada.

Escuelas y Maestros

OPOSICION LIBRE

En la «Gaceta» del 26 se publica la relación de vacantes desiertas de los cuatro primeros turnos del vigente Estatuto y cuya provisión corresponde por el quinto turno (oposición libre).

De la provincia de Burgos son las siguientes:

Maestros.—Acedillo, mixta; Ahedo de Linares-Merindad de Sotoscueva; Bascunuelos-Valle de Tobalina, mixta; Benetrea, mixta; Castreñas-Rebolledo de la Torre, mixta; Castresana-Junta de Oteo; Melgosa de Burgos-Tobes y Rahedo, mixta; Monasterio de la Sierra; Monco-Aforados de Monco, mixta; Munilla de la Hoz de Arriba-Valle de Valdebezana; Villabáscos-Merindad de Sotoscueva; Espinosa de Cervera; Nocoedo-Merindad de Montaña, mixta; Nuez de Abajo, mixta; Piedrahíta-Santa María del Invierno; Quintanilla del Monte en Rioja-Redeclilla del Campo, mixta; Ranera-Paritido de San Tobalina, mixta; Retinos de Bureba, mixta; Robredo de las Puestas-Merindad de Valdeporres, mixta; San Martín de Humada-Humada, mixta; Santa Cruz del Valle-Urbián-Santa Cruz del Valle, unitaria; Santa María Mercedillo, unitaria; Sargentos de la Lora, mixta; Tobes y Rahedo, mixta; Torrelara, mixta; Uzquiza-Villorote, mixta; Villafuertes-Villagómez, mixta; Villagallo, mixta; Yudego, unitaria.

Maestras.—Fontangas, Hoyalet de Roa, Moncalvillo, San Juan del Monte.

Bibliografía

Reforma de la enseñanza de la ortografía

Emilio Huidobro, catedrático de las Universidades de Lima y ahora de la Handelshochschule o Universidad Comercial de Berlín, a quien ya conocen nuestros lectores, acaba de publicar una originalísima reforma en el método de la enseñanza de la ortografía. Empresa humilde que sin embargo reclamaba versación científica y lingüística profunda.

En el prólogo hace ver cómo el método actual es un atentado contra la etimología y la pedagogía, por no existir en él verdaderas leyes, por carecer de fines objetivos y de asociación natural, que son las bases de la memoria y de la pedagogía.

La ortografía no puede estudiarse como rama especial de la gramática, porque es mera consecuencia de la morfológica, de los elementos formativos de las palabras—raíces, prefijos y sufijos. Dentro de esta originalidad, hay otra, más práctica todavía, y consiste en utilizar todas las leyes ortográficas, fundadas en el origen latino de las palabras, sin que el niño tenga que aprender una sola del latín.

La ortografía morfológica deja de ser redacción papagayesca, para convertirse en amena curiosidad, en reflexión en composición y descomposición de palabras, en reducción de ellas a familias numerosas, hasta llegar a formar asociaciones indelebles, que constituyen el secreto de aprender de manera rápida y duradera.

La Hoja Parroquial

Con verdadero deleite leímos el 26 en EL CASTELLANO y ayer mañana volvimos a saborear la publicación o necesidad de una Hoja Parroquial diocesana en un trabajo verdaderamente admirable firmado por un Ex-Arcedpre.

Presentado como un medio eficaz para regenerar y cristianizar las diócesis españolas, queremos asociar a esta cristiana empresa nuestra modestísima cooperación y nos parece que el paso primero para realizarla debe consistir en un trabajo de prensa que publique al pie de la letra este trabajo en modelo de literatura en una tirada especial que con mucho gusto confeccionaremos y repartiremos con profusión por toda nuestra diócesis y por la prensa de toda España, confiando en que conocido este humilde trabajo pronto, muy pronto, se pondrán en práctica sus recomendaciones y la Hoja Parroquial circulará por nuestra provincia primero y rápidamente por todos los pueblos de nuestra Patria.

Tan acertada y oportuna nos parece esta proposición y tal seguridad tenemos de su eficacia.

J. M. O.

La situación del Clero en 1932

Publicadas las reducciones que en el presupuesto de Culto y Clero para 1932 ha anunciado el ministro de Justicia hemos procurado informarnos sobre la aplicación concreta de esas reducciones.

Para ello nos hemos dirigido a nuestro correlacional en Madrid interesándole que procurara informarse para darnos contestación a las siguientes preguntas:

Primera. Clero conventual. ¿Queda totalmente suprimido?

Segunda. ¿Qué coadjutores quedan subsistentes y cuáles se suprimen?

Tercera. Los economos ¿cobrarán en el presupuesto próximo?

Las contestaciones a estas preguntas han sido las que siguen:

El Clero conventual queda suprimido totalmente en los próximos presupuestos.

Los coadjutores actuales subsisten todos en el presupuesto para 1932.

Los economos subsisten todos igualmente.

Lea V. siempre EL CASTELLANO

Federico Urraca Plaza

OCULISTA
Jefe de la Consulta de la Cruz Roja
Lain-Calvo 18, primero
HORAS: de 11 a 2 y de 4 a 6
(Gratis a los pobres)

Carlos Arangüena García-Inés

Consulta de enfermedades del aparato urinario y de la piel
HORAS: de 1 a 2 y de 4 a 5
PLAZA DE LA LIBERTAD, 5

Clínica Dental Jesús Arnáiz

ODONTOLOGO
Lain Calvo, 38, 2.º
Consulta: de nueve a una y de cuatro a seis

MENOS TRABAJO
significa ahorro de tiempo y energías, necesarias para otros servicios.

Alorón
reduce a la mitad el tiempo necesario para la limpieza de suelos y muebles. FÁCIL, RÁPIDO, EFICAZ, DURADERO y ECONÓMICO es el encástico que usted busca en vano

CLINICA DENTAL

Eusebio Moranchel y SOBRINO
Eusebio Miguel
TODA CLASE DE OPERACIONES TRABAJOS DE ORO Y CAUCHO EXTRACCIONES SIN DOLOR
ESPOLON, 2 Y 4

Rodrigo de Sebastián

MEDICO
Ex-Interno del Laboratorio de Terapéutica de Madrid y ex-ayudante de Bacteriología de la Junta de ampliación de estudios-Laboratorio de análisis clínicos
VILLA DELICIAS (Detrás del Molinero) BURGOS
Teléfono, 828

GABRIEL SALA

DENTISTA
CONSULTA DE NUEVE A UNA Y DE TRES A SEIS
Almirante Bonifaz, núm. 4

MEDICO-DENTISTA J. DEL VAL

Duque de la Victoria 19, pral. izqda
Antes Plaza del Arzobispo

DENTISTA GUILLERMO NAVARRO

Sucesor del doctor Mardones
Cirujía de la boca y dientes. Dentaduras artificiales de todas clases. Especialidad en trabajos de oro. Últimos adelantos.

RAYOS X
Plaza de Prim, 25 Burgos
Consultas de nueve de la mañana a siete de la tarde

SELECCION AVICOLA "VILLANDRANO"

Se ofrecen Gallinas LEGHORN terminando el primer año de puesta, propias para reproductoras y Gallineros LEGHORN mejoradores.

QUINTANA DEL PUENTE (Palencia)

Cuando Vd. necesite hacer sus compras
Vea primero nuestros anuncios

BOLETIN OFICIAL

Gobierno civil.—Relación de los beneficiarios al subsidio de familias numerosas a quienes se concede en concepto de obreros, con los derechos que se especifican.

Depositaria de fondos provinciales.—Cuenta de los ingresos y pagos verificados en el mes de septiembre con los fondos pertenecientes a los Ayuntamientos y Juntas vecinales.

Inspección de Hacienda.—Liquidación practicada por el concurso propio de alumbreado para pago que debe hacer don Luis Ruiz, de Quincecos de Yuso.

Providencias judiciales y anuncios.

Sí señor,

Son tan excelentes los resultados que se obtienen para el desarrollo y engorde en toda clase de ganado con el acreditado producto **Engorde Castellano Liras**, que todo ganadero que lo emplea una vez para sus ganados, sigue usándolo.

Especial para cerdos y aves.
Venta: Farmacias y droguerías.

SANATORIO QUIRURGICO

(Nuestra Señora de la Piedad)
QUINTANILLA DE LAS TORRES (Palencia)
Este Sanatorio dispone de todos los medios modernos para practicar con la mayor garantía toda clase de operaciones.
Cirujía General y Ortopédica, Dr. Abilio G. Barón.
Garganta, Nariz y Oídos, Dr. Luis R. Zorrilla.
El primer domingo de cada mes despacharán la consulta de sus especialidades en este Sanatorio
Análisis de Sangre, Espustos, etc. etc.; Rayos X.
Sala séptica y Aséptica; Calefacción Central
Consulta de Medicina, Cirujía y Partos Dr. Antonio Santos

Buzones de Buena Prensa

Se advierte a las personas católicas que en la Catedral e Iglesias de San Lorenzo y Merced, se hallan establecidos unos buzones en los que se puede depositar todo clase de periódicos, revistas y escritos en general de sana moral y doctrina que la Asociación Católica de Padres de Familia se encarga de recoger y distribuir en los Asilos, Hospitales y Cárcenes.

¡Insistido dice que la palabra es semilla; pues bien, las lecturas son palabras escritas y por eso semilla permanente. Urgo, pues, cooperar a esta difusión de buenas semillas, ya que es obra de caridad evangélica.

Velas litúrgicas para el culto

Hijo DE
QUINTIN RUIZ DE GAUNA
VITORIA
Pida usted el Capitel Gauna patentado
DE VENTA EN BURGOS
San Pablo, número 24 (Almacén y
La Provedora.—San Juan 63

Notas deportivas

La máquina de dar tortas españolas Paulino Uzcudun, según noticias de Nueva York, no podía boxear en Yanquilandia por estimar la Comisión atlética que el español era muy pequeño para luchar con el gigante italiano Primo Carnera. Esto pasaba al último miércoles.

El último jueves declaró ticha Comisión (?) que el combate no se podría celebrar porque el mastodonte Carnera era muy grande para enfrentarse con Uzcudun.

Y el lunes anunciaron de Chicago que el día 15 del mes entrante se celebrará el combate Uzcudun-Carnera en dicha ciudad. ¿No encuentran ridícula la propaganda americana?

Como consecuencia de la última derrota sufrida en San Sebastián, por los hermanos Atano, frente a la pareja Echave IV-Mondragón, se ha nacido el desafío de Echave contra el campeón de pelota a mano Atano III.

El partido será muy probable que se celebre en la capital donostiarra y para presenciarlo habrá hasta tiros para conseguir una localidad. Indudablemente la pelota se va imponiendo como el mejor de los deportes conocidos y por conocer.

El Racing de Madrid pasó el charco contratado para jugar varios partidos en distintas poblaciones de América, pero como al promotor le iba mal en el negocio, los dejó en las pampas y sin pagar las dietas correspondientes a algunos partidos jugados.

En tal forma y cuando los jugadores españoles pensaban volver a pado a paladar la República, encontraron una solución menos expuesta y juegan ya por cuatro cuartos hasta lograr el dinero indispensable para el retorno a los madriles.

Ahora se que dirán... ¿Quién nos quita lo bailado?

En el Club Ciclista Burgalés hay mucho mar de fondo por la descarrada actitud en que se han colocado algunos corredores que pertenecían al mismo tan sólo con el ánimo de llevarse sus ingresos hiciéndole en alegres desfiles en la pista del velódromo de la Quinta.

¿Se han acabado los deportistas?

EL CHIMBO.

Coliseo Castilla

El miércoles, a las siete, proyección de la grandiosa producción SONORA, gloria de la cinematografía española.

La bodega

Adeptada a la pantalla sonora de la novela del mismo título del inmortal Blasco Ibañeta. Formidable creación de Conchita Piquer, María Luz Callejo y otros de fama mundial.

EL JUEVES: ACONTECIMIENTO FANTÁSTICO

Estreno de la magna superproducción ¿Cómo será el mundo dentro de medio siglo?

1980

Una fantasía del porvenir. EL VIERNES: Estreno de la elegante comedia marca «Emelka».

La gatita salvaje

Fina comedia de lujo y fastuosidad. EL SABADO: Estreno de la emocionante producción SONORA.

El espía

EL DOMINGO: La superproducción SONORA.

Noche de redada

Grandiosa producción espectacular.

Cursos municipales de Francés

Darán comienzo las enseñanzas de estos cursos, el martes 5 de Noviembre, a las seis de la tarde en el Instituto.

La matrícula será gratuita y puede hacerse en la Oficina del Turismo, planta baja del Teatro Principal, hasta dicho día de 10 a 1 y de 4 a 7.

Los alumnos al inscribirse, indicarán si desean seguir el curso elemental, medio o superior.

SUS ENCARGOS EN MADRID

se les hará con mucha diligencia y sumamente económicos, la AGENCIA DE ENCARGOS AL SERVICIO PUBLICO.

Cid, 21.

ITINERARIO

Salida de Burgos para Madrid: lunes, miércoles y viernes. Salida de Madrid para Burgos: martes, jueves y sábados.

AVANCE

Lea V. siempre EL CASTELLANO

DE LA VIDA LOCAL

Carta abierta

Sr. Director del periódico diario EL CASTELLANO.—Presente.

Muy Sr mío: Agradeceré a usted infinito la inserción en el diario que tan dignamente dirige, de la adjunta carta abierta sobre el asunto que en la misma se trata, en justa defensa del personal de esta Graduada a mis órdenes.

Con este motivo aprovecha la ocasión de ofrecerse de usted amigo, y s. e. q. e. a. m.

FELIPE CUENCAS.

AL DIPUTADO PROVINCIAL SENOR NEBRED

Muy señor mío: Siempre fué norma del personal de esta Graduada aneja a la Escuela Normal de Maestros verificar su labor educativa en el silencio y la oscuridad de su taller; pero en vista de las gratias y absurdas manifestaciones hechas por usted en la sesión del sábado último en esta Excm. Corporación no puedo tolerar ni resignarme a dejar sin rebatir la peregrina idea que usted tiene acerca del funcionamiento y rendimiento de dichos centros de Enseñanza.

Reñiréndome exclusivamente a esta Graduada de mi cargo, y creo que en otras graduadas ocurrirá lo mismo, me voy a permitir darle a conocer hechos, que por su proximidad están en la memoria de todos.

Don Tomás Amelburu, alumno que fué durante toda la primera enseñanza de esta Graduada, obtuvo en reñida y brillante oposición una beca de esa Corporación, para los estudios del Bachillerato en este Instituto, cosa que realizó cumplida y brillantemente, terminando sus estudios en el curso que acaba de terminar, obteniendo nuevamente de esa Corporación, no ha muchos días, nueva beca para continuar estudios superiores.

Don Luis Arnáiz y don Emilio de Velasco alumnos también de esta Graduada, terminaron sus estudios en esta Normal de Maestros con beca de esa Excelentísima Diputación, obtenida también por oposición entre todos los niños de la provincia que a ella quisieron concurrir, como el señor Amelburu citado anteriormente, y don Enrique Fernández, «alumno también», de esta Graduada está cursando los estudios del Bachillerato pensionado con otra beca de la Caja de Ahorros Municipal, obtenida también mediante oposición.

Creo suficientes estos botones de muestra para que el señor Nebreda modifique su modo de pensar sobre este asunto y que en lo sucesivo procurará documentarse suficientemente, antes de hacer afirmaciones tan generales, basadas quizás en algún hecho aislado.

Respecto al temor que dicho señor expone, por tener cada «maestrillo su librería», en esta Graduada al menos, está establecida la rotación de grados y en consecuencia el maestro que emplea su labor con el primer grado, sigue con sus alumnos en los sucesivos y por consiguiente con el mismo «albrillo», como algunos diputadillos pueden seguir con su estribillo, para que su actuación no pierda la uniformidad que se hayan impuesto.

Sirvan al mismo tiempo esta línea, para dar las más expresivas gracias a los señores Arranz, Pagazaurtundia, Vega, Peralta y Díez Pérez, más conocedores del asunto y mejor documentados, por su justa y brillante defensa de las Graduadas en nombre propio y del personal docente de esta Graduada aneja a la Normal de Maestros.

El Regente, FELIPE CUENCAS.

Nota.—Las personas que se citan, viven aún, y puede el señor Nebreda tomar los informes directamente de las mismas, si mi palabra no le merece la confianza necesaria.

INFORMACION MILITAR

En el día de ayer cumplimentaron al general de la división los siguientes jefes y oficiales: DESPEDIDOS.

Don Alfredo Saldaña M. Murguía, alumno de Ingenieros.

Salón Parisiana

El miércoles, a las siete, función única, estreno del emocionante cine-drama:

Los dados del diablo

por Robert Ellis y Bárbara Bedford.

Otros estrenos

PRONTO: «LA TERRIBLE LOLA».

«CÁDATE CONMIGO», EL CASO DE ANA ANDREWA», «AGUAS DE TORMENTA».

CONCURSO

La Cooperativa de casas baratas «Municipium», saca a concurso la construcción de un pozo en los terrenos de su propiedad sitos en el Paseo de los Pisones.

Los contratistas que desearan interesarse en dicha construcción, pueden enterarse y presentar los pliegos, en la calle de Madrid, número 20, hasta el día 4 de noviembre próximo.

DOLORES, GOLPES, CONTUSIONES, REUMA,

CURA Embrocación Hércules

Sencillamente admirable

Súplica a nuestros suscriptores

Pogamos, con todo encarecimiento, a nuestros suscriptores se dignen decirnos, muy diligentemente si reciben EL CASTELLANO con retraso, o si les faltan números; exponiendo las causas que motiven uno u otro hecho. Cuaste lo que cuaste, pondremos a contribución todos los medios oportunos para conseguir que EL CASTELLANO llegue a su destino siempre y a su debido tiempo.

Ayúdenos, pues, nuestros suscriptores, en la averiguación de las causas que originan el no recibirlo o recibirlo a destiempo.

Coliseo Castilla

El miércoles, a las siete, proyección de la formidable producción NACIONAL y SONORA:

La bodega

Creación genial de Conchita Piquer y María Luz Callejo.

Del Gobierno Civil

Han visitado al señor gobernador los señores siguientes:

Don Ramón de la Cuesta, don Aurelio Gómez don Perfecto Ruiz, Dorrrosoro, don Luis García Lozano, alcaldes de Oña y Pamplona, con comisiones de los mismos pueblos, señor Gallego, de Los Ausines, señor Andujar, don Luis Labán, alcalde y secretario de M. Hamud, párroco de Vallunquera, dueño del hotel María Isabel, y alcalde de Hontanas.

Hoy en el

Teatro Principal

vean la película de aventuras, intrigas, de ambiente americano, frucos sorprendentes

El templo de los gigantes

A las siete y a las 10:30 Por la noche popular 0:50 butaca, y 0:20 General El jueves gran Función a beneficio de la crisis obrera con asistencia de la banda de música del Regimiento de Infantería número, 30, la banda de la Casa de Caridad y un concierto escogidísimo a cargo de los notables profesores de piano y violín señores Quesada (hijo) y Vergara. Se proyectará además la preciosa película

CUIDADO CON EL TELEFONO

Por la noche FUNCION FEMINA GRATIS LAS SEÑORAS «Cuidado con el teléfono» y «Don Juan Tenorio» en una parte y la película cómica «El novio ideal».

12.º Tercio de la Guardia Civil

Siendo necesario contratar el arrendamiento de un edificio para la instalación de las oficinas del Tercio, Comandancia y servicio de acuartelamiento de la fuerza del puesto de esta capital, por tiempo indeterminado y precio de VEINTITRES MIL SEISCIENTAS CINCUENTA PESETAS anuales, se invita a los propietarios de fincas urbanas enclavadas en las mismas, así como a Corporaciones y Entidades, a que presenten sus proposiciones extendidas en papel timbrado de sexta clase, a las doce horas del día en que cumple el término de treinta días de publicado el presente anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia, ante el Capitán Ayudante de este Tercio e Instructor del expediente, en la Casa-Cuartel del Instituto, calle del Morco, número uno, donde de once a doce de todos los días laborables, se halla de manifiesto el pliego de condiciones que ha de reunir el edificio que se solicita.

Las proposiciones habrán de expresar el nombre y vecindad, si es propietario o representante legal, calle y número donde se halla situado el edificio que se ofrece, precio del arriendo y la manifestación de que se compromete a cumplir todas las condiciones consignadas en el pliego de condiciones; siendo los gastos de inserción del presente anuncio de cuenta de aquél a quien se adjudique.

Burgos 26 de octubre de 1931.—El Coronel, José Sanjujo.

OPTICO

CIENTÍFICO CRISTALES «PUNKAL-ZEISS», DESPACHO DE RECETAS EUSTASIO VILLANUEVA PLAZA MAYOR, 48

CORONAS DE FLORES NATURALES

CRUCES, RAMOS, MARCOS ETC.

CASA SABADELL

Se reciben encargos para el día de Todos los Santos

SABADELL-HOTEL, KIOSCO DE LA ISLA Y SAN PEDRO DE LA FUENTE

Se vende papel para envolver

Teatro Principal

Han quedado ya ultimados los detalles para la función que a beneficio de la suscripción abierta para la crisis obrera, se celebrará en el Teatro Principal, el jueves próximo.

Según parece dicha función será patrocinada por el Ayuntamiento y el teatro será adornado artísticamente, dando a la fiesta realce y brillantez. En el programa que hoy publicaremos íntegro, figurarán elementos locales, proyectándose además una preciosa película.

Aménzará el espectáculo la banda del regimiento núm. 30 que ejecutará en el escenario un escogido concierto y que ha sido generosamente cedida por el general de la 6.ª división.

También darán un concierto los conocidos profesores de música señores Quesada (hijo) y Vergara, quienes ejecutarán varias obras de concierto a piano y violín.

Además tomarán parte otros elementos locales y la banda de la Beneficencia provincial.

La función promete ser un verdadero acontecimiento artístico y de verdadero resultado económico dado el carácter benéfico que persigue y los atractivos del programa.

Hoy daremos detalles del mismo y hora en que dará principio.

Platería, Joyería, Bisutería

fin de JOSE POLO

Fabricación de alhajas de platino y oro. Brillantes, perlas y demás piedras finas. Reformas, arreglos y grabados.

PRECIO FIJO Duque de la Victoria, 19



Se ha puesto a la venta al precio de 4'50 ejemplar, la colección de «Tiro al Blanco» elegantemente presentada. Los pedidos al autor, Martín Garrido, (Redacción de «El Castellano», Santander 12), o a don Eustero Rodríguez, Librería, Plaza Mayor.

PASTILLAS VICHY-ÉTAT

a base de SAL VICHY-ÉTAT, curan los desórdenes digestivos, dolores de estómago, aftas y placas de los fumadores, aceptizan el aliento, calman la tos.

Notas de Sociedad

SANTO. Hoy fiesta de San Simón y San Judas, celebra su fiesta nomástica la Superiora del Hospicio provincial Sor Simona Puerto, a la que deseamos muchos y largos años de vida para bien de la humanidad doliente y para honra y gloria del benemérito Instituto de Hijas de la Caridad de San Vicente de Paúl.

A las muchas felicitaciones que recibimos la nuestra muy sincera.

Noticias varias

El día 24, hallándose trabajando en la presa del pantano de Ordunite, Leonardo Blanco Aranz, de 18 años, se cayó de una altura de 30 metros, produciéndose dos heridas graves en la cabeza y erosiones en distintas partes del cuerpo. Fué trasladado al Hospital de Bilbao.

C. HERNANDEZ

CALEFACCIONES, CUARTO DE BAÑO, FONTANERÍA Y FAROLES ARTÍSTICOS PUEBLA, 19. TELEFONO 658, X

Ha sido inutilizado en el matadero municipal y por orden del veterinario, un carnero por padecer de infección tuberculosa.

El señor García Alfa (don R.) nos participa que en cubiertas para camión, dispone de varias marcas a precios ventajosísimos. P. Mayor, 59 y 60, 3.º.—Teléfono, 92

Por el vecino Cipriano Lalanne Alvarez con domicilio en el Camino de la Plata, se ha denunciado que el día 26 fueron derribados de su huerta doce árboles frutales valorados en 240 pesetas, suponiendo que el autor de tal hazaña puede ser muy bien el vecino de dicho barrio Florentino González, con quien tenía algunos resentimientos.

En el asunto interviene el Juzgado correspondiente.

Por los agentes de vigilancia en la Estación, fué detenido cuando estaba en disposición de operar, el peligroso carterista Alfredo Otero García, de Madrid.

Médicos eminentes han felicitado espontáneamente al autor de las PASTILLAS CRESPO, para la tos y enfermedades de la garganta.

Don Luis Miguel que habita en la calle de la Puebla número 15, depositó en la oficina de la Guardia municipal el lunes día 26 un billete veinticinco pesetas, que se encontró en la vía pública, cuyo billete fué entregado a Alipia Gutiérrez, que habita en el núm. 30 y 32 de la misma calle, por haber justificado ser de su pertenencia.

Hoy comenzará en este Delegación de Hacienda el Canje de los títulos de la Deuda Perpetua correspondientes a las facturas que fueron extendidas hace un mes.

A todos los maestros y maestras interesa adquirir los «nuevos modelos» de Relaciones de destino y Fichas para solicitar traslados de destino, ajustados al modelo oficial. De venta en la librería Hijos de Santiago Rodríguez, Pasaje de la Flora Burgos.

Barriles de escabeche

BESUGO.—Se recibe diariamente en el almacén de coloniales, vinos y licores de IGNACIO PALACIOS, Pablo Iglesias, 12

Ya se encuentran en esta ciudad la mayor parte de las piedras de la portada románica de Cerezo Riotirón cedidas a este Ayuntamiento por la Dirección de Bellas Artes, para que sean colocadas en un jardín público. Dichas piedras han sido traídas de Vitoria, en un camión automóvil donde estaban detenidas por orden de la autoridad, y depositadas en uno de los patios del matadero.

Se tiene la idea de colocar tan valiosa portada en el Paseo de la Isla.

CABALLEROS

No duden nunca que los platos servidos en el RESTAURANT FORNOS, tienen una preparación especial. No se olviden: Pablo Iglesias, 36.



Delegación de Hacienda

Dispuesto por la Dirección general del Tesoro Público que el día 2 de noviembre próximo, se abra el pago de Obligaciones correspondientes a las Clases Pasivas, Activas, Clero y Religiosas en clausura, se ha acordado que dicho pago por lo que a las Clases Pasivas se refiere, se verifique en la siguiente forma:

Día 2 de noviembre, Tropa mensual cesantes y clases de 2.ª categoría retirados con arreglo a los decretos de 25 y 29 de abril último.

Día 3, Jefes y oficiales retirados del Ejército y Marina y jubilados de todos los ministerios.

Día 4, Montepío militar, montepío civil, y Remuneratorias.

Día 5, Jefes y oficiales retirados de Guerra y Marina con arreglo a los decretos de 25 y 29 de abril último.

Días 6 y 7, Todas las nóminas y los que cobran por habilitado.

Los interesados o sus apoderados procurarán presentarse al cobro de haberes en los días que precisamente están señalados, debiendo advertir que las nóminas se retirarán para su formalización 1 día siete después de las horas de Caja y será baja los perceptores que no se presenten al cobro en los días señalados.

Notas Religiosas

CATEDRAL.—Capilla del Santísimo Cristo de Burgos.

Por la tarde a las cuatro y media, rosario y Vís-Crucis.

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORA.—Todos los días laborables se celebrará misa rezada, a las ocho.

SALESAS.—Durante el mes de octubre, a las cinco y media de la tarde se rezará el rosario y se dará la bendición con el Santísimo.

SAN LESMES.—Cultos a Nuestra Señora del Rosario.

A las seis y cuarto de la tarde, exposición de S. D. M., estación, rosario, ejercicio del mes, cánticos, reserva y salvapopular.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—María Giménez Sáez de Cabezón, Laureana López de la Fuente, Salvador Páramo Revilla Eduardo Miguel Ruiz, Catalina Barriocanal Villalain.

Matrimonios.—Modesto Ameyuelas Montes, con Evarista Pérez Antón, el 22, a las ocho, en San Cosme y San Damián.

Defunciones.—Llesmes Domingo Lázaro, de Cortes, 60 años, en Cortes.

Pedro Arcerredillo González, de Alarcia, 79 años, Laín Calvo 30.

Droguería ORTEGA

Pinturas, Barnices, Aceites, Brochas y Pinceles, Artículos de limpieza, Insecticidas y Desinfectantes, Ácidos, Sales, Tintes, Jabones, Colas y Gomas, Material de higiene y Laboratorios, Específicos, Aguas Minerales, Ortopedia. (Antigua calle de la Merced, 4)



INFORMACIONES TELEFONICAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

De nuestra edición de ayer noche

MADRID

Interesantes manifestaciones de varios ministros.--El presupuesto y los funcionarios civiles

La minoría agraria ratifica su abstención y comenzará una intensa propaganda

EN FOMENTO.—LA HUELGA DE LOS ANDALUCES.

Madrid 27 (4 t).—El ministro de Fomento confirmó en su conversación con los periodistas que en Málaga se había celebrado una reunión de ferroviarios huelguistas acordándose persistir en la huelga. Agregó que, sin embargo, los servicios van normalizándose como lo demuestra el telegrama que les facilitó el ingeniero jefe de la cuarta división de ferrocarriles en el cual se dice que circulan los siguientes trenes: todos los correos de la red, el mixto de Bobadilla a Granada, los rápidos de Puente Genil a Córdoba, y San Jerónimo (Sevilla) a Cádiz, nueve mercancías de Bobadilla a Granada, dos de Córdoba a Málaga y uno de Sevilla a Cádiz. Además en la estación de Málaga se han empezado a entregar las expediciones de gran velocidad, y hoy se espera que se despachen las de pequeña.

Dijo también el ministro que en Bobadilla han tenido una reunión de 500 huelguistas y el espíritu dominante es el de renunciar al trabajo. Por otra parte, la Compañía ha fijado un plazo que expira el jueves para que los huelguistas vuelvan al trabajo, pues en caso contrario se entenderá que renuncian a sus puestos.

DECLARACIONES DE CASARES QUIROGA.

Madrid 27 (4 t).—El ministro de la Gobernación facilitó a los informadores una lista de 150 nombres de funcionarios de la Telefónica, cuya admisión se sometió al arbitraje de él, habiendo sido readmitidos todos. Agregó que aún quedan por examinar bastantes instancias y a preguntas de un periodista respondió que hasta ahora no se ha rechazado ninguna instancia.

El señor Casares comentó con disgusto la circunstancia de que «El Sol» publique con grandes titulares y debajo del epígrafe «La defensa de la República» una relación de multas impuestas como castigo y advirtió que ello no tiene nada que ver con la citada ley. Añadió que como la aplicación de esa ley es atribución exclusiva del ministro de la Gobernación, los gobernadores, cuando traten de aplicarla, elevarán a este ministerio la consulta correspondiente.

Terminó diciendo que hasta la una y cuarto de la tarde la citada ley no se ha aplicado todavía y que por lo tanto está virgen, y que cuando se aplique él será el primero en comunicarlo a los periodistas.

Varios comisionados de la asamblea de farmacéuticos visitaron al ministro para pedir que los específicos no se vendan más que por ellos y no por los drogueros; sin excepción alguna, como ahora se hace.

EN LA PRESIDENCIA.

Madrid 27 (4 t).—El jefe del Gobierno recibió a los periodistas, anunciándoles que el proyecto de reforma de los Cuerpos auxiliares del Ejército la leerá uno de los próximos días en las Cortes.

GRADA SE FUGA DE LA CARCEL.

Madrid 27 (6 t).—Se ha sabido hoy que ayer se fugó de la cárcel de Sevilla el mecánico Pablo Rada. Cuando el ministro de Justicia llegó esta tarde al Congreso confirmó la noticia.

Paréceme que la fuga se efectuó a las doce de la mañana y por la puerta principal. El famoso agitador salió en unión de unos rateros que cumplían quincena y confundido con ellos. La noticia ha producido bastante impresión.

DECLARACIONES DEL MINISTRO DE INSTRUCCION.—NO HAY REBAJAS EN ESTE DEPARTAMENTO.

Madrid 27 (6 t).—El ministro de Instrucción pública ha hecho algunas interesantes manifestaciones relacionadas con los acuerdos adoptados ayer en el Consejo. Dijo que estos primeros presupuestos de la República han de ser de restricción para llegar a una nivelación, pero como es preciso impulsar la cultura, esta restricción no afectará a Instrucción, cuyos servicios se dotarán espléndidamente.

Anunció que se operará una honda transformación en las enseñanzas de la industria y de trabajo. También anunció que en breve se publicará una disposición sobre colegiación de los maestros particulares.

Visitó al ministro de Instrucción 800 padres de familia de Barcelona, que le hicieron algunas observaciones sobre asuntos del departamento. Mañana recibirá otra comisión igual y de la misma procedencia.

MANIFESTACIONES DE INDALECIO PRIETO.

Madrid 27 (6 t).—El ministro de Hacienda al recibir a los informadores hizo resaltar la importancia del Consejo de ayer y dijo que el presupuesto ha de ser de liberación, disminuyendo los gastos y robusteciendo los ingresos. Añadió que es preciso dar mayor elasticidad a los actuales impuestos y crear otros nuevos, que reservó.

Dijo también que el déficit existente 400 millones hay que imputarlos a la Caja ferroviaria, que debe desaparecer y transferirse al presupuesto del Estado. Anunció que se suspenderán algunas obras, en lo cual se han manifestado discrepancias en los ministros, lo cual no puede sorprender teniendo en cuenta la composición del actual Gobierno.

Aludió después a los sacrificios que han de imponerse a los funcionarios y dijo que es preciso arrostrar la impopularidad, pero que se tendrá en cuenta a algunos empleados modestos para mejorarlos sin aumentar las cifras globales, sacrificando en caso necesario las vetajas que otros disfrutaban.

EL SUPPLICATORIO DE FRANCO.—LOS SOCIALISTAS.

Madrid 27 (6 t).—Mañana se reúne la comisión que entiende en lo referente al suplicatorio del comandante Franco. Créese que no se concederá, pero hay tres diputados que votarán en contra del dictamen.

Se ha reunido también bajo la presidencia de Largo Caballero el Comité de la minoría socialista. El ministro informó acerca de los proyectos de su departamento y se cambiaron impresiones sobre la marcha de los debates, acordándose considerar como una falta de disciplina la ausencia de algunos diputados a las sesiones. No se establecieron sanciones, por no considerárselas necesarias y la minoría se reunirá nuevamente est anoche a las diez y media.

DICE MAURA.

Madrid 27 (4 t).—Al llegar Maura al Congreso fue interrogado por los periodistas. Dijo que no piensa intervenir en el debate sobre el sistema parlamentario. Retiriéndose a su conferencia manifestó que se propuso y lo había conseguido no dar gusto a nadie, pues no quiere que nadie le siga. Solamente se proponía hacer un

llamamiento a las derechas para que se preparan a gobernar cuando se agoten las izquierdas, pues de otro modo vendrán los socialistas y será peor.

Terminó diciendo que ahora es preciso apoyar al Gobierno hasta que se apruebe la Constitución y después cada uno actuará por su cuenta.

EN MARINA

Madrid (6 t).—El ministro de Marina dijo a los informadores que se introducen economías en su departamento por el pase a la reserva de dos buques inservibles, si bien se mantienen sus dotaciones íntegras.

Luego dijo el señor Giral que se ha adjudicado el concurso para el suministro de los equipos de motores con destino a dos buques de ocho mil toneladas para el Monopolio de Petróleos. El presupuesto importa 5.191.000 pesetas y por primera vez se ha adjudicado el suministro a una empresa española.

LOS AGRARIOS RATIFICAN SU ABSTENCION Y ANUNCIAN ACTOS DE PROPAGANDA

Madrid 27 (6 t).—En la sección sexta de la Cámara se ha reunido a las cuatro y media la minoría agraria con asistencia de todos sus miembros a excepción del señor Gil Robles, que se halla ausente. Se examinó el momento político actual y unánimemente se acordó persistir en la ausencia de las Cortes durante el debate constitucional y emprender una activa campaña de propaganda por provincias, que empezará por

PROVINCIAS

La revisión de los arrendamientos. Detalles de la evasión de Rada

MUERTE DEL DUQUE DE TARIFA.

San Sebastián 27 (4 t).—Ha fallecido en esta ciudad el duque de Tarifa.

UN JUICIO DE REVISION DE CONTRATO DE ARRENDAMIENTO FALLADO EN CONTRA DE LA RESCISION.

Barcelona 27 (4 t).—El Juzgado de la Concepción ha dictado la primera resolución en los juicios de revisión de arrendamiento de tierras.

Dicho Juzgado ha resuelto una demanda de una «rabassaire» de Badalona, en el sentido de que no ha lugar a la rescisión de contrato solicitada por el demandante.

Funda esta resolución en primer término en que no son aplicables a los contratos llamados «rabas a morta» los decretos que establecen la revisión de los arrendamientos, jano por el carácter que tienen estos contratos como por los términos en que están redactados los citados decretos, los que sólo deber ser aplicados en sentido retroactivo.

El otro fundamento de la sentencia es que para calcular, es preciso tener en cuenta, no solo la parte del fruto, sino todas las demás ventajas del «rabassaire».

EXTRANJERO

Los católicos triunfan en las elecciones de Suiza

TRIUNFAN LOS CATOLICOS EN SUIZA.

Berna 27 (4 t).—Se han celebrado las elecciones para el Consejo nacional. Han triunfado 40 radicales, 43 católicos, 35 socialistas, 14 campesinos y nueve de diferentes partidos pequeños.

Entre estos últimos nueve hay tres comunistas.

SANCHEZ IDEL CERRO ELEGIENDO PRESIDENTE.

Lima 27 (4 t).—Según noticias de ayer, el coronel Sánchez del Cerro ha sido elegido presidente del Perú por una mayoría de más de 30.000 votos.

Burgos, capital, y otros pueblos, para lo cual cuentan con la necesaria autorización.

LA SESION DE CORTES.

Madrid 27 (6 t).—A las cuatro y media abre la sesión Besteiro. En las tribunas regular concurrencia, pero en los escaños ni un solo diputado. Mientras se lee el acta entran doce. Se aprueban sin discusión dos proyectos de ley de Marina creando el Cuerpo de mecanógrafos y modificando la edad para el pase a la reserva del personal de la Armada.

El presidente de la Cámara da cuenta de haberse recibido la felicitación de la República checoslovaca a España por el advenimiento del nuevo régimen e invitando a la vez para asistir a las fiestas conmemorativas de la independencia. Como se trata de la primera felicitación de una República extranjera a España propuso que no poder asistir él enviará en su nombre a un vice-presidente. Así se acuerda.

El señor Villanueva defiende una enmienda en el sentido de que se adopte el sistema bicameral, reproduciendo el artículo en la forma en que se redactó por la comisión jurídica asesora.

Entraron Azaña y Lerroux y hay gran expectación porque Alcalá Zamora se dispone a intervenir en el debate.

Se hallan en el salón unos veinte diputados cuando el presidente se levanta a hablar. Defiende el sistema bicameral y la existencia del Senado como freno de la otra Cámara y tribunal para juzgar a los ministros y altos funcionarios. (Sigue la sesión).

Idem al capitán don Antonio Pita Iglesias, vuelto a activo de supernumerario al Parque divisionario 6.

Idem al teniente don Senén del Oso Romero, de agregado en la Fábrica de Toledo, al 11 regimiento ligero de Infantería.—Se dispone que los capitanes de Infantería don Fernando Mayo Morales y don Juan Díez Navarro, del disuelto regimiento 44, pasen destinados al batallón de Ametralladores número 2. Suboficiales don Rafael Mandillo Silvestre, del regimiento 30 al 20; don Santiago Munguía Ortega, del regimiento 30, agregado, al mismo de plantilla y don Anger Ausín González, del 30 al 29.

Sargentos, Francisco Aguirre Muruzabal de la 11.ª brigada, a la Sección de ordenanzas de la quinta división; Florentino Contreras de Pedro, del regimiento 14 a la Sección de ordenanzas de la 6.ª división.

Emilio Sáenz Mas, Benigno Díez Fernández y Felipe Núñez Quintana, del regimiento 30, a la Sección de ordenanzas de la 6.ª división.

Pedro Ortiz Monasterio, del regimiento 32, a la Sección de ordenanzas de la 6.ª división.

Julán Esteban de Gracia, del regimiento 30, al de Carros 2.

Manuel Vega Frutos, del regimiento 30, al 9.

Teodoro Roldán Lorente, del regimiento 30, al 14.

3 Luis Gómez Serrado y Senén de Loma Osorio, del regimiento 30, agregados, al mismo de plantilla.

Luis de Mingo Muñoz y José García Ballesteros, del regimiento 30, al 32.

José Lisardo Pérez y Manuel Fontseré Rodríguez, del regimiento 30, al 41.

Agustín López Luque, del regimiento 30, al 42.

Manuel Cabrera Borrego, del regimiento 30, al 33.

Hilario Marcos Ríos y Esteban Fernández Fernández, del regimiento 30, agregado del mismo, de plantilla.

Músico de primera, Hermenegildo Harina del Campo, del Batallón Ciclista, el regimiento 30, agregado.

Maestro de banda, Martiniano Manzano Velasco, del regimiento 30, al 43.

Cabo de cornetas, Leoncio Giménez Alguacil, del regimiento Infantería 30, al 3.

Soldado de segunda, Valeriano Colinas Briongos, de la Sección de Ordenanzas del ministerio, al regimiento 30.

Sección financiera

Table with columns: Valores del Estado, 1914, 26, 1914, 27. Rows include Interior 4%, Exterior 4%, Amortizable 4%, etc.

Table with columns: Acciones, Banco de España, Hipotecario, Hispano Americano, etc.

Table with columns: Obligaciones, Norte de España 1.ª serie, 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª, etc.

Table with columns: Cambio internacional, Francos, Libras esterlinas, etc.

Table with columns: Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, El número del martes, Madrid 27.—El número correspondiente al día de hoy contiene entre otras, las siguientes disposiciones:

DESTINOS.—Artillería.—Se destina al capitán de Artillería 11.ª ligero don Luis Sartorius Díaz de Mendoza, al regimiento a caballo,

J. MONTES FOTOGRAFO : San Juan, 63 Frente a la Delegación de Hacienda

MIRANDA - BURGOS. Nuevo servicio de viajeros y mercancías. Los martes, jueves, viernes, sábados, domingos y feriados. Salida de MIRANDA: A las ocho menos cuarto de la mañana. Administración: CASA PACHIN. Regreso de BURGOS: A las cuatro de la tarde. Administración: CASA DIEZ. Al paso por Briviesca entrará en la Plaza Mayor. RADIO PHILIPS. Ya llegó el famoso receptor PENTODINO PHILIPS. Oír y ver las ventajas y garantías de este maravilloso aparato, es comprarlo. Pérez Cecilia, Relojería - Garage Moderno

Los que prefiere el público. COCHES CAMIONES. Agencia oficial: GARAGE MODERNO. Plaza de Alonso Martínez, núm. 2.--BURGOS. CEMENTOS REZOLA. El mejor cemento español. Representación y depósito: Julio Puente Careaga. ESPOLON, 2 CASA OLIVAN BURGOS

Los que prefiere el público. COCHES CAMIONES. Agencia oficial: GARAGE MODERNO. Plaza de Alonso Martínez, núm. 2.--BURGOS. CEMENTOS REZOLA. El mejor cemento español. Representación y depósito: Julio Puente Careaga. ESPOLON, 2 CASA OLIVAN BURGOS

De nuestra edición de mediodía

Las sesiones de Cortes

Se aprueba el sistema unicameral.

Continúa el discurso de Alcalá Zamora.

Argumenta para demostrar que hay que llegar a estas dos consecuencias: continuidad y renovación, y afirma que con una Cámara única la continuidad se rompe.

En cambio la continuidad está asegurada con el Senado; esto es la vida normal.

Agrega que tal vez esta tarde nos juguemos el porvenir de la República con el sistema parlamentario que se discute.

La República francesa fue conservadora en sus primeros años y ha sido senatorial siempre.

El Senado francés es un gran ejemplo de democracia. En todas las crisis de la libertad ha salvado siempre el Senado.

Se incluyó a la derecha o a la izquierda, según lo requirieron las circunstancias. Fué en todo momento el freno conveniente y adecuado a las decisiones de la Cámara popular.

Y ese proceder no es una circunstancia; se debe a las virtudes intrínsecas, a la seriedad que tienen su asiento en el Senado.

Manifiesta que este discurso suyo no es de eficacia, sino de responsabilidad. Tanto parte ha tenido en el advenimiento de la República, que se cree obligado a hablar cada vez que para la República vea un peligro constitucional. Razón había en pensar que no era posible un presidente nombrado por la Cámara única.

Había, pues, que desear el presidente electivo para pensar en el plebiscitario.

Para combatir esto hay que recordar la raigambre que en España tiene el caudillaje. Conocido es el caso de aquel alcalde que al pedirle un voto para el presidente de la República en 1869, contestaba: «Voto lo que vota don Juan Prim y no pregunto lo que vota». (Risas).

Examina las facultades que el proyecto concede al presidente de la República y advierte grandes contradicciones, pues mientras por un lado, nominalmente, se le concede todo, por otros se le impone el referendo de un ministro para todo y la sumisión a la mayoría

de la Cámara, con la que tiene que luchar.

Examina el proceso de la disolución, y presenta el caso de que éste se halle en marcha, de que se haya dado el pequeño golpe de Estado y se haya formado por el presidente de la República el nuevo Gobierno.

En la forma se tratará de un presidente, pero en el fondo, es un dictador, pues todo depende de su albedrío para la propaganda política, para la aplicación de la ley y para la tramitación de todo el proceso. (Aplausos).

La derrota del presidente es la solución menos probable, pues los pueblos, cuando se les da a elegir entre dictadura y anarquía no vacilan.

Hecha la crítica del problema, desea ir a la exposición de conclusiones.

No debe haber una constitución de partido. Menos presidente y más Gobierno para garantizar más libertad.

Y vosotros—termina—haréis lo que queráis; pero con esa responsabilidad no puede cargar este republicano de año y medio. (Aplausos de radicales y progresistas).

El señor Ruiz Funes le contesta en nombre de la Comisión.

Mantiene el criterio de ésta, que es favorable al sistema unicameral, y advierte que al hablarse de la necesidad del Senado ya convienen sus defensores en que no puede ser un Senado como el pasado.

El señor Prieto interviene y habla desde un escaño de los socialistas.

Comienza diciendo que el partido socialista siempre tuvo en su programa la supresión del Senado.

Advierte que hombre tan culto como el señor Alcalá Zamora, para defender el bicameralismo ha tenido que ir a buscar sus argumentos en la legislación extranjera.

Ninguno de los defensores del Senado ha visto argumento serio que obligue a creer en la conveniencia de su existencia.

El mayor argumento ha sido el del freno.

Freno de qué?—dice—. Si esta Cámara de lo que ha dado ejemplo ha sido de timidez.

Recuerda que él dijo en un banquete a raíz de la proclamación de

la República, que ésta era solo un molde y que había que llenarlo con el contenido revolucionario.

El señor Galarza en nombre de la minoría radical socialista, se muestra de acuerdo con Prieto, y dice que la aspiración de Alcalá Zamora es tratar de instaurar una derecha defensora de los intereses de la República; pero, agrega, como la República no tiene creados intereses republicanos, la derecha republicana defiende los intereses de la Monarquía.

Agrega que el Senado será la coartada de la reacción. La obra legislativa no necesita freno, sino audacia y estímulo.

El señor Armaza, en nombre de la minoría radical, se muestra partidario del sistema bicameral, teniendo delimitadas ambas Cámaras sus poderes para que no puedan chocar nunca.

El señor Ayuso, en nombre de la minoría federal, defiende el Senado, creyéndolo necesario en la República.

El presidente señor Besteiro, dice que el voto particular va a ser votado para ver si se toma en consideración.

Se mantiene en el la creación de dos Cámaras.

Como al hacer la propuesta hay discrepancias en la Cámara, se vota nominalmente.

Se rechazan 150 votos contra 100. Se refirán dos enmiendas.

El señor Rojo Villanova defiende otra en la que pide que el presidente de la República, a propuesta y por

acuerdo del Consejo de ministros, pueda nombrar hasta 50 senadores vitalicios, con voz pero sin voto, mayores de 50 años, que reúnan una de estas condiciones:

Haber sido diputado a Cortes o senador en tres elecciones; haber prestado 25 años de servicios al Estado, la región, la provincia o al Municipio; haber ejercido durante 25 años profesión o industria sujetas a contribución o al impuesto de utilidades; haber trabajado durante 25 años en explotaciones agrícolas, mineras, industriales, etc.

Creo que no puede dejarse a la República a merced de un presidente o de una Cámara veleidosa que tome un camino demagógico.

La enmienda es desechada.

VOTACION DEL ARTICULO.

Se procede a la votación nominal del artículo y lo aprueban por 140 votos contra 83.

Se muestran unicameraristas la Acción Republicana, los radicales socialistas y los socialistas, y bicameraristas los progresistas, radicales y federales. En los bancos catalanistas no hay ningún diputado.

La Agrupación al servicio de la República se muestra dividida. La República se muestra por ambas Cámaras.

Los señores Ortega y Gasset y Pérez de Ayala votan por la Cámara única.

SE LEVANTA LA SESION.

El señor Besteiro propone celebrar sesiones matutinas para tratar el acta de Baleares, ruegos y preguntas.

El señor Soriano dice que es preferible que sean sesiones nocturnas. La Cámara se pronuncia en este último sentido, y se levanta la sesión a las nueve de la noche.

MADRID

Comentarios al debate de anoche. Declaraciones de Lerroux.

DESPUES DE LA SESION.—COMENTARIOS

EL SR. LERROUX

En los pasillos los diputados radicales informaron al señor Lerroux de la marcha que se había producido por la abstención de los diputados catalanes y los de la minoría de Lerroux.

Uno decía que los verdaderos republicanos debían sentirse entristecidos por el resultado de la sesión.

—Pues a mí me alegra—replicó el ministro de Estado—porque se ha dado un paso más para tener Constitución. Lo preciso es tener una ley fundamental para poder marchar, y no se puede pretender que una Constitución sea perfecta.

EL SR. ROJO VILLANOVA

El señor Rojo Villanova decía, respondiendo a las inculpaciones que se dirigían a los agrarios por no haber tomado parte en la votación:—No puede culparse a los agrarios del resultado adverso obtenido en la votación, porque con todos sus votos no se hubiera logrado el éxito; lo que sí hay que subrayar es que faltaron los votos de los diputados catalanes, pagando así esos señores el mismo con que los ha tratado el señor Alcalá Zamora.

DON SANTIAGO ALBA

El señor Alba se limitó a decir, comentando el resultado de la sesión, que había sido lamentable, habiéndose llegado al resultado de las dos votaciones porque los diputados no asistían a la Cámara.

Es incomprensible que en cuestión tan importante esté ausente casi la mitad de los diputados, y así el voto particular del señor Castañón fué desechado por 150 votos contra 100; faltan, por tanto, 220 diputados. Así, el artículo estableciendo el sistema unicameral se ha aprobado solo por 140 votos.

NOTA DE LA REUNION DE LOS DIPUTADOS AGRARIOS Y VASCONAVARROS

Madrid 28.—Al terminar la reunión de los diputados vasconavarros, agrarios y católicos, el señor Martínez de Velasco dió a los periodistas las siguientes referencias.

«La actitud de abstención durante el debate constitucional, adoptada por los elementos de la minoría agraria y vasconavara ha motivado que dichos miembros recibieran miles de adhesiones de toda España, estimulándoles para continuar en la posición adoptada.

A requerimiento de otros sectores de la Cámara se ha convocado la reunión de hoy, en la que se habla de resolver si debíamos o no volver al salón de sesiones e intervenir en la votación del dictamen relativo al sistema parlamentario.

Después de un ligero estudio, y atendiendo a los compromisos contraídos de

iniciar una campaña revisionista, entendiendo que no pueden asociarse con el resto de la obra realizada por las Cortes pues han de combatirla por igual, puesto que no están conformes con ella.

Para dar intensidad a la campaña revisionista en que deben tomar parte, no solo los católicos, sino todos los que se sientan agraviados por el extremismo en que está inspirado el texto constitucional, se ha solicitado autorización para celebrar mítines, el primero de los cuales tendrá lugar en Burgos y después en los pueblos más importantes de esta provincia. Esperan la resolución del ministro, que suponen será autorizándola.

Los elementos citados se hallan confortados por los miles de adhesiones recibidas, y esperan que no han de faltarles energías para dar cima a la obra que proyectan, no exenta de dificultades.»

LA COMISION DE RESPONSABILIDADES.

Madrid 28.—El pliego de cargos que se ha entregado a los defensores de los generales que formaron parte del Directorio, contiene los siguientes cargos: Aceptar después de la subvención de Primo de Rivera contra la Constitución, el cargo de vocales del Directorio, con lo cual hicieron posible la persistencia de un régimen anticonstitucional.

Segundo. Que conculcaron la Constitución y las leyes orgánicas, formularon presupuestos, cobraron impuestos y emitieron deudas.

Tercero. Que no convocaron las Cortes en el plazo señalado por la Constitución usurpando atribuciones propias del Parlamento.

EL GENERAL NAVARRO EN LIBERTAD.

Madrid 28.—Ha quedado en libertad provisional, por encontrarse enfermo de consideración, el general Navarro y Alonso de Celada.

LOS MAQUINISTAS Y FOGONEROS DE FERROCARRILES NO IRAN A LA HUELGA.

El Sindicato autónomo de maquinistas y fogoneros de ferrocarriles del Norte de España ha publicado una nota diciendo que los individuos que componen dicha organización, a la cual pertenece la casi totalidad de maquinistas y fogoneros, teniendo iguales necesidades que los demás de mejoras, anteponen su particular bienestar a los perjuicios que redundarían en un aumento de tarifas que solo beneficia a las Compañías, con el consiguiente encajecimiento de la vida, o una aportación del Estado, que agravaría el déficit del presupuesto, como anuncia el ministro de Hacienda.

Por lo tanto, no irán a la huelga estando dispuestos a evitarla, porque

esperan que el Gobierno, que ya ha atendido algunas de sus peticiones, mediará la crítica situación con una solución que permita los máximos beneficios con el mínimo esfuerzo.

Terminado diciendo que mientras esto llegue ayudarán al Gobierno con su esfuerzo.

LA «GACETA»

Madrid 28 (12 m.)—Publica en su nú-

meor de hoy, entre otras, las siguientes disposiciones.

Decreto relativo a la presentación de declaraciones por los cosecheros de uva y a las gufas de circulación de los productos de la vid.

—Anunciando concurso para la provisión de las plazas de directores de los Sanatorios marítimos de Pedrosa (Santander) y Malvarrosa (Valencia).

PROVINCIAS

Dos noticias trágicas.

PARRICIDIO
Sevilla 28 (12 m.)—El joven Francisco Piquero, que tiene perturbadas sus facultades mentales, mató a su padre de una puñalada.

Después marchó al cuartel y se entregó como prisionero.

OBRERO ELECTROCUTADO

Río Tinto 28 (12 m.)—En el depósito de fundición, ha muerto electrocutado un obrero, al abrir la piqueta de una palanca.

EXTRANJERO

Las elecciones en Inglaterra.— Aplastante derrota de los laboristas.

LAS ELECCIONES EN INGLATERRA.—DERROTA COMPLETA DE LOS LABORISTAS.

Londres 28 (12 m.)—Constituyen el tema del día la derrota del socialismo en la lucha electoral, y el triunfo de los conservadores por una mayoría abrumadora; siendo la derrota de los laboristas absoluta y decisiva.

Los candidatos que han tomado parte en la lucha han sido 1.221 hombres y 62 mujeres.

La elección se ha desarrollado con muy escasos incidentes.

Las últimas noticias dan los siguientes resultados.

Diputados favorables al Gobierno, 220; nacionalistas libres, 85; nacionales laboristas, 4; independientes, 3.

Adversarios al Gobierno: laboristas, 23; liberales dudosos, 2.

Con arreglo al balance de pérdidas y ganancias de los diversos partidos, es el siguiente:

Ganan puestos: conservadores, 100; nacionales liberales, 13; nacionales laboristas, 4; independientes, 1.

Pierden puestos: laboristas, 110; liberales ortodoxos, 2; independientes antiguos gubernamentales, 5; partido de Mosley, 1.

En cuanto al número de sufragios, según los últimos datos, el cómputo es el que sigue:

Votos favorables al Gobierno, 5.877.355.

Votos contrarios, 3.056.117.

Los candidatos laboristas han obtenido 359.441 votos.

Industrias Electro-mecánicas

Lucetas para todos los fines

del alumbrado interior y exterior
Infinidad de modelos

Nuestra Oficina Técnica contestará gratuitamente todas las consultas luminotécnicas que se hagan.

La mejor luceta es la Siemens J.E.

Exposición y Venta VITORIA 14 Tel.415

Montaje de Centrales Eléctricas y de maquinaria en general.
Reparación de toda clase de maquinaria eléctrica y mecánica.
Reparación y construcción de baterías.—Carga de baterías y acumuladores. 1.50 pesetas.
Instalación de luz, timbres, teléfonos y pararrayos.
Venta de material eléctrico y maquinaria.

ABRIGOS CONFECCIONADOS

desde 90 pesetas en

REGENT

FINA COSTURA

OPTICA INTERNACIONAL

GEMELOS PARA TEATRO Y SPORT

VITORIA 15 BURGOS

AVANCE

Lea V. siempre EL CASTELLANO

ANUNCIOS ECONOMICOS

TARIFA
Hasta 15 palabras 0'50 pías. inserción. Cada cinco palabras o fracción más, 0'15 pías.
Boleta provincial de trabajo, GRATIS.

Se vende, en la calle Fernán González, núm 100, un pedestal cen cruz de piedra, muy bonito y económico.

Necesitase muchacha [formal, inutil presentarse sin buenos informes.
Razón: San Juan 63, segundo derecha.

Chófer se ofrece.
Informes: Calzadas, número, 4.1.º, izquierda.

Ofrecese joven, 18 años, bien educado, libre del servicio militar, para Hotel o casa análoga.
Razón: Progreso, 9.2.º, derecha.

Se vende, cocina económica portátil, en buenas condiciones.
Razón: Moneda, 26, 8.º.

Chalot, arriendo o vend. Informes: Pérez Estrada, «Villa Pilar» (Las Castillas).

Venta casa con cuadros y dos fauugas terreno, sita Pisos, frente del Banconello, encima paso.
Razón: en la misma. Gregorio Olalla.

Se necesita doncella, con buenas referencias.
Isla, 31, principal.

Maestro galletero, necesitase bien retirado.
Escribir: Urbarr, Tinto, 10.

A los Contratistas y Maestros de Obras: Se vende grava y arena de río, en grandes y pequeñas cantidades, precios muy económicos.
Informes: «La Bombilla», Teléfono 49.

Se vende, en la calle Fernán González, núm 100, un pedestal cen cruz de piedra, muy bonito y económico.

Necesitase muchacha [formal, inutil presentarse sin buenos informes.
Razón: San Juan 63, segundo derecha.

Chófer se ofrece.
Informes: Calzadas, número, 4.1.º, izquierda.

Ofrecese joven, 18 años, bien educado, libre del servicio militar, para Hotel o casa análoga.
Razón: Progreso, 9.2.º, derecha.

Se vende, cocina económica portátil, en buenas condiciones.
Razón: Moneda, 26, 8.º.

Chicas se necesitan que entiendan de costura.
Puebla, 80 y 82, 2.º.

Por traspaso, urge venta de mesa mostrador, muy barato.
Alonso Martínez, 7, (Casa Tamayo).

Se alquila en Burgos, una huerta con su correspondiente vivienda y locales apropiados para cuadras o gallineros.
Informes: en «Regent», Libertad, 9.

Amo de cría, se ofrece para casa de los padres, de inmejorables condiciones.
Razón: Progreso, 9.2.º, derecha.

Se necesita muchacha que entienda de cocina, con buenas referencias.
Isla, 31, principal.

Vacas lecheras: Se venden en el Establo del Sr. Moliner.

Por horas, ofrécese contador-oficinista u otro empleo.
Razón: esta Administración.

Se vende un carro de vnas, seminuevo, con toldo nuevo, para tres caballerías.
Para tratar: con Salustiano Martínez, Mos Balbases.

Potente firma, que crea en España industria inexplorada, necesita señores de gran actividad y buena presencia y moralidad, deseosos de crear una situación de porvenir.
Presentarse de 10 a 12 y de 3 a 4, al señor Marquina, Hotel Ulloa, Aranda de Duero.

Bocoyes para vino perfectamente estivaños, dispuestos para uso inmediato, de castaño y roble, en todos los tamaños, precios reducidos en el almacén de vinos de Ignacio Palacios, P. Iglesias, 12.

Oficial zapatero y aprendiz adelantado, necesita.
Salón LimpiaBotas, Plaza Mayor.

Se arrienda una casa con gran galería y baño.
Santa Agueda, 12, principal.

Se ofrece, sirvienta formal, para dentro o fuera de la capital.
Informarán: Calera, 41, 1.º.

Almoneda, se hace de varios muebles.
Benito Ontiveroz, 1, 1.º.

Chica se necesita, que sepa algo de cocina.
Informarán: «Casa Diez».

Traspaso con urgencia, en buenas condiciones, acreditada casa de huéspedes.
Informes: Almirante Bonifaz, núm 23, 3.º, izquierda.

Burgueños, lámparas y muebles artísticos. Precios de fábrica. Proyectos y presupuestos gratis.
Aparicio y Ruiz, 8.

Se alquilan pisos con calefacción y cuarto de baño.
Razón: Santander, 12, oficinas, planta baja.

Se vende un carro de bueyes, nuevo, en Cabla.
Tratar: con Joaquín González, en el mismo.

CASA QUESADA. Esteras para habitaciones, pasos de coco y yutes para portales, limpiabarras de todas clases a precios baratísimos.
Epartería, serones, agnaderas, espuertas y seras para corderos, precios condicionales.
Paloma, 28, Esterería.

Para ordenanza de oficina o casa análoga, se ofrece señor de 35 años, con buenas referencias.
Informes: en esta Administración.

Se arrienda planta baja, sitio céntrico.
Informes: en esta Administración.

Casa con jardín, se arrienda en La Castellana.
Informes: Isla, 9 y 11, 8.º, de seis y media a 7 y media tarde.

Se desea comprar una camioneta de volquete, de una y media a dos toneladas, en buenas condiciones se cambiaría por otra corriente.
Informes: Obras del Círculo Unión, Espolón.

Relojes buenos de bolsillo, pulsera, pared, despertadores composturas garantizadas.
Victorino Gredilla, Paloma, 56 (frente a la Catedral).

Se alquila piso, Moneda, 15 y 17.
Razón: portería.

Pérdida, de un reloj oro, pulsera de señora, en la noche del viernes, se gratificará a quien lo entregue, Pasaje de la Flora 9, 2.º, derecha.

Se venden varios muebles.
Isla 25, 1.º izquierda.

Aranda de Duero

EL ABASTECIMIENTO DE AGUAS.—UNA ASAMBLEA.

En la asamblea celebrada anoche en el Ayuntamiento quedó plenamente demostrada la buena disposición con que acoge el vecindario el tan deseado abastecimiento de aguas, que ha de transformarse por completo la población en el aspecto higiénico y en la urbanización, con lo que se dará facilidad para que Aranda aumente sus habitantes.

Y pudo demostrarse el éxito que dejamos apuntado por la buena organización que precedió, porque las fuerzas vivas y todos los elementos invitados de la localidad han respondido y responden siempre que se los reclama debidamente allí donde sea preciso su atención.

De esta organización se desprende la voluntad férrea del alcalde don Calixto Seijas, que ha sabido encauzar este proyecto por vías fáciles y seguras de realización, y al efecto comen- zó el acto que presidía con las explicaciones de todo lo gestinado desde 1922 por el alcalde ya finado don León Berzosa, continuando después por el alcalde de la Dicitadura don Aristóteles Arranz y completándole el actual Ayun- tamiento, hallándose ya todo tramita- do para comenzar las obras; pero consi- derando necesaria la intervención del pueblo que representa, ha convocado esta asamblea para llegar a un acuerdo respecto a la forma de comenzar la construcción y manera de explotar el abastecimiento.

A continuación se dió lectura por el secretario, de la memoria presentada por los ingenieros Jiménez Cuende y Uzueta en la que se detalla el encauzamiento del manantial de Fuencañente de Tubilla de Lago, cañería, instala- ción materiales, accesorios, red de distribución, bocas de riesgo para in- cendios, etc., durante esta lectura por espacio de una hora, continuando con la de las actas de calificación y aforo de las aguas de dicho manantial, que han resultado insuperables.

El presidente expone las cuatro fórmulas que propone la Corporación mu- nicipal, que son: hacerse cargo una empresa explotadora; por medio de un empréstito local; o contratando con los Bancos que facilitan estos préstamos, de estas dos fórmulas.

Pide la palabra don Manuel LMar- tín, y refiriéndose a gestiones anterio- res en las que formó parte de una comisión, opta por lo acordado en aquella, o sea por entregarse a una empresa explotadora.

Intervienen los señores Alba, Mira- nda, Pérez, Blay, Cuesta, Arranz y Za- patero, apoyando algunos la propues- ta, combatiéndola otros y moviendo al señor Martín al uso de la palabra para afirmarse más en lo dicho; opi- nando que prevaleció después de haber expuesto los inconvenientes y las ventajas.

Opinaban varios de los oradores que se estudiará la formación de un em- préstito de ahorro local, fórmula que propuso el señor Pérez como reserva.

Por último el señor Alba propone se nombre una comisión que lleve a cabo lo propuesto por el señor Martín formando ésta parte en ella, y así se acuerda procediéndose al nombra- miento, en el que fueron elegidos don Manuel Martín, don Víctor Arranz y los directores de los cuatro Bancos aquí establecidos, presididos por el alcalde don Calixto Seijas.

Estas obras que se han de llevar a cabo importan 800.000 pesetas y es de esperar con estos precedentes alcan- cen un feliz término, al igual que lo han obtenido otras poblaciones de la misma categoría.

Como complemento hacemos constar una idea que abunda en una buena mayoría y es, que simultánea- mente, al ejecutarse las obras de al- cantarillado y cañerías, hacer el tendi- do subterráneo de la red de cables del alumbrado eléctrico que invade ca- lles y fachadas.

Con ello ganaría la estética y se evi- taría el riesgo que pueda producir el contacto de cables que nos proporciona- mos tantos apagones y que puede acar- rear casos lamentables.

HOMENAJE AL ILUSTRE BURGA- LES D. ALVARO FERNANDEZ IZQUIERDO.

La culta, trabajadora, sufrida y nunc- cia bien ponderada Clase Sanitaria del Partido de Aranda de Duero y Roa, ha añadido un blasón más a su limpia historia honrando con un homenaje merecido al ilustre médico burgalés, titular del pueblo de Fuentenebro, don Alvaro Fernández Izquierdo, imponién- dolo la medalla del Trabajo que le fué concedida el 6 de marzo del corriente año por sus relevantes méritos profesio- nales y humanitarios.

El acto tuvo lugar en el salón de sesiones del Ilustre Ayuntamiento de Aranda de Duero, el 25 de los corrientes, donde se reunieron todos los mé- dicos del partido de Aranda, el presi- dente de los inspectores de la provin- cia don Cesáreo del Río y un re- presentativo de los médicos de Roa y su partido el titular de Valdeate don Julio Soto.

Abierta la sesión por el presidente de la Asociación del Partido de Aranda don Teodoro Rojo Yague, en elo- cuentes frases, que fueron premiadas con nutridos aplausos, hizo el historial y elogio de los grandes méritos del homenajeado.

Al imponerle la medalla don Cesá- reo del Río, presidente de los inspec- tores de la provincia, pronunció tam- bién elocuentes y sentidas frases llenas de emoción que impresionaron a todos los concurrentes procediendo inmediatamente a colocar la medalla en el insigne señor Fernández Izquierdo quien dió las gracias vivamente im- pressionado, entre frenéticos aplausos.

A las dos de la tarde se celebró un banquete en el Hotel Ufía al que asistieron, además de los sanitarios, médicos, farmacéuticos, veterinarios y practicantes, amigos, familiares y deudos del señor Fernández Izquierdo.

Al final hizo uso de la palabra el presidente de la Asociación señor Rojo Yague, haciendo sintéticamente una biografía del homenajeado y pronun- ciando elocuentes frases en defensa de la clase sanitaria, siendo muy aplau- dido.

Siguió en el uso de la palabra el abogado don Manuel Martín, quien cantó unas anécdotas de la vida de don Alvaro, presentándole como un benemérito de la ciencia que dedicó toda su vida a trabajar y a hacer el bien.

Don Cesáreo del Río en un discurso lleno de emoción elogió los cincuenta años de trabajo como médico titular de don Alvaro Fernández Izquierdo, terminando con la lectura de unos versos alejandrinos y cosechando unánimes aplausos.

El representante de los médicos del partido de Roa don Julio Soto, con su elocuencia castelana, pronunció una vibrante defensa de la clase médica premiada con una ovación formidable.

El acaudalado médico don Tomás Arranz, pronunció breves frases en defensa de la clase médica proponien- do, si no es atendida por los poderes públicos, se lleve hasta la huelga ge- neral.

Terminaron haciendo uso de la pa- labra el joven médico de Baños se- ñor Rodríguez Iralzábal, en represen- tación de la juventud médica; el se- ñor Gimeno en representación de los Farmacéuticos; don Lucinio Migu- el, como representante de los Veterina- rios y don Inocencio Díez como re- presentante de los Practicantes, siendo todos muy aplaudidos como tambié- n lo fué el señor Brogeras exponiendo su teoría filosófica de la divinidad de la ciencia.

NOTAS.
No finalizaremos esta reseña sin ha- cer constar, el proceder inaudito del Ayuntamiento de Fuentenebro, que pro- hibió reunirse en la sala capitular de aquel pueblo a las clases sanitarias del partido para la imposición de la me- dalla, por lo que se hizo en Aranda de Duero.

—El pergamino en el que se dedica la condecoración al señor Fernández Izquierdo, es obra del culto académico y farmacéutico don Domingo Jimeno, con cuya obra ha dado una prueba más de su dominio artístico.

El corresponsal.

Aranda 25 de octubre de 1931.



TRES MESES GRATIS OCTUBRE-NOVIEMBRE DICIEMBRE

puede usted recibir «La Hormiga de Oro», suscribiéndose desde esta fecha por todo el año 1932, y pagando la suscripción por adelantado.

Es la revista semanal de actuali- dad gráfica del Hogar Católico.

Si no la conoce, escriba el Apar- to 26, Barcelona, y recibirá gra- tis y sin compromiso un número de muestra. Precio: 25 pesetas al año.

NO PIERDA USTED TIEMPO, escriba hoy mismo utilizando el cupón adjunto, tachando el párrafo que no convenga, y mandándolo en sobre abierto y franqueado con un sello de dos céntimos.

Don
Suscriptor o lector de . . . «El Castellano».
Domicilio en
Provincia de
Calle
. desea recibir un número de muestra.
Desea suscribirse para 1932, y envía 25 pesetas por Giro postal

La Agencia de Publicidad **Avance**

Le informa gratuitamente sobre cualquier anuncio que le interese

TALLERES TIPOGRAFICOS EL CASTELLANO

RAPIDEZ
PERFECCION
BARATURA

TRES CARACTERISTICAS DE ESTOS TALLERES

CALLE DE SANTANDER, NÚM. 12
BURGOS

- Obras de lujo, Programas, Folletos, Facturas, Carteles, Prospeccios
- Talones, Obligaciones, Cheques, Invitaciones, Besalam-nos, Memorándums
- Cartas-Sobres, Etiquetas envío, Recordatorios, Esquelas de defunción, Circulares
- Tarjetas visita y comerciales, Carnets, Estampas, Modelaje para oficinas, etc.

LERMA

TOMA DE POSESION.
En el día de ayer tomó posesión del cargo de director de la escuela graduada de niños de esta villa el ilustre maestro don Eduardo Sáiz Calvo, natural de Cardenadijo. Nuestra más cordial enhorabuena y le deseamos salud y acierto en el desempeño de su cargo.

OBRAS SUSPENDIDAS.
Han sido suspendidas las obras de reparación del puente situado en el Arriaza, a la entrada de esta villa, quedando sin trabajo gran número de obreros, aviciándose por consiguiente una gran crisis obrera en el próximo invierno.

DE FERIAS.
Ya empieza a notarse la gran cantidad de madera que los serranos van acumulando en esta villa para la feria de los Santos.
El corresponsal.
Lerma 27 octubre 1931.

Cuide usted su estómago su salud

porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el **DIGESTÓNICO**

del Dr. Vicente
VENTA EN FARMACIAS

Agavilladoras Krupp

Son la tranquilidad del labrador por que conseguirá segar pronto y bien, a reducido coste. Disminuidas al mínimo, paradas, roturas y entorpecimientos. Feliciano Ortega, antiguas casas «Ahtes y Schlayer, Huerto del Rey 17, BURGOS.

Bateria de Cocina

Ahorra el dinero comprando **Domingo de Pablo**

Plaza Mayor 50, BURGOS
Presencia el material más completo a precios verdaderamente económicos

Lea usted siempre **EL CASTELLANO**

Nota de la Administración

Para la buena marcha de nuestra contabilidad, rogamos a los señores suscriptores que se hallen pendientes en el pago de su suscripción, se pongan al corriente en cuanto les sea posible.

Caso de enviar el importe por giro postal, mucho les agradeceremos nos avisen, indicando claramente el nombre del suscriptor y residencia del mismo.

BANCO MERCANTIL
INSTITUCION REGIONAL CASTELLANA

CASA CENTRAL: SANTANDER
30 Sucursales en Castilla y León

Capital. Ptas. 15.000.000
Id. desembolsado. " 8.400.000
Reservas. " 13.600.000

DIVIDENDOS REPARTIDOS: Años 1923 al 1930: 18 por 100

El Banco Mercantil HACE VEINTICUATRO AÑOS que publica detalladamente en sus Memorias la composición de su cartera de valores

BANCA CAMBIO BOLSA
(tarifas mínimas) (al día y muy favorable) (compra-venta de valores)

Depósitos de valores.
Préstamos a los labradores sobre cereales
Servicios especiales por correo para las Casas establecidas fuera de la capital

Cuentas corrientes: a la vista, 2 y 1/2 por 100
Cuentas corrientes: a 8 días, 3 " "
Idem de depósito: a 6 meses, 4 " "

CAJA DE AHORROS
4 por 100 de interés anual
pagadero o acumulable por semestres vencidos,
Saldo en 31 de diciembre 1930: Pesetas 85.284.826,84
" 30 Junio 1931: " 83.268.365,40

El Banco Mercantil ha pagado a sus clientes solamente por intereses más de 45 millones de pesetas

A los cuenta-correntistas. Ptas. 14.525.474,88
A los imponentes de la Caja de Ahorros. 29.860.286,72
A los depositantes. 1.845.699,98

Estas cantidades suponen que se han satisfecho muchas atenciones y necesi- dades sin merma del capital

El Banco Mercantil publica trimestralmente una revista financiera y agrícola, que remitirá con gusto gratis al cliente que lo solicite.

Burgos: Espolón, 16, Teléfono, 169

VICHY CATALAN

Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica

Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preservativas de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura y estar por lo tanto libre de microbios.

De venta en principales Farmacias y Droguerías
Administración: Rambla de las Flores, 18, entlo.-Barcelona

Consuma **OVIDES** pero que sean **GENALI** y exíjalo así a su carbonero. Combustible ideal.

Por mayor: RAIMUNDO LINAGE RODRIGUEZ
Barruelo, P. de Palencia.

SOLUCION BENEDICTO

GLICEROFOSFATO DE CAL Y CREOSOTAL

Catarros bronco-pulmonares, Bronquitis, Asma, Auxiliador valioso en tuberculosis

NO IRRITA EL INTESTINO COMO LA CREOSOTA
EN FARMACIAS—Por mayor: SAN BERNARDO, 41 (MADRID)

Se vende papel para envolver

FÁBRICA DE PAÑOS Y NOVE-DADES DE LANA Y ESTAMBRE

Especialidad en merinos para manteos.

BAYGUAL Y LLONCH
SUCESOR
SABADELL

DESPACHO: CALLE DE YLLA, 56

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES COPIADORES, ACTAS, ENCLADERNACIONES, ETC
CAJAS DE CARTÓN EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique
SUCESOR DE
RUFINO S. GONZALO
HUERTO DEL REY, 2, 4 y 6.—BURGOS

SOCIEDAD ANONIMA AZAMON
ARLABÁN, 7 MADRID

AGENCIA DE PROPAGANDA DE PINTOR SOROLLA, 39 VALENCIA

VENTA EN TODOS LOS ALMACENES Y DEPÓSITOS DE ABONOS

FOLLETOS CON INSTRUCCIONES GRATIS

EL NITRO-CAL-AMON
NO ES UN SUBSTITUTIVO. TIENE MÉRITOS PROPIOS. DE IGUAL EFICACIA TANTO EN TIEMPO HÚMEDO COMO SECO.

EL SULFATO DE AMONIACO
ES EL FERTILIZANTE NITROGENADO AMONICAL POR EXCELENCIA. LO MISMO SI SE EMPLEA SOLO QUE SI FORMA PARTE DE TODO ABONO COMPUESTO.

Tres grandes regalos

UN MUEBLE GRATIS :: UNA ENCICLOPEDIA REGALADA :: UNA PRECIOSA COLECCION DE OBRAS TAMBIEN GRATIS

OCASION UNICA. Al comprador de las 26 mejores novelas de Ortega Munilla, Díaz Caneja, Blanco Belmonte, Dickens, Gabriel y Galán, Martínez Olmedilla, Martínez Kleiser, Rodríguez Marín, Linares Rivas, Villaespesa, Fernández Flores, Muñoz Pabón, Menéndez Pelayo, González Blanco, Pérez Nieva, Díez de Tejada, Ramírez Angel, etc. El valor de estas obras es de 50 pesetas.

1.º **ARTISTICO MUEBLE** con anaquel interior.

2.º **MAGNIFICA ENCICLOPEDIA** con 80.000 artículos, más de 1.000 grabados y 105 mapas, muchos en colores.

3.º **PRECIOSA COLECCION** de 16 obras, las mejores de los clásicos Cervantes, Lope de Vega, Tirso de Molina, etc. etc.

Los que abonen a reembolso las 50 pesetas recibirán los tres regalos. Los que pague en 5 plazos mensuales de 10 pesetas cada uno, recibirán sólo un regalo, elegido entre los tres que ofrecemos. Envíe el cupón de pedido a **BIBLIOTECAS GRATUITAS**, Plaza Páez, 12 CORDOBA.

Don _____
profesión _____
señas _____

forma de pago _____ (¿contado o plazos?)
En el caso de abonar a plazos ¿qué regalo desea? _____
Indique el regalo número 1, 2 o 3.

La Vasco-Navarra

Compañía de seguros domiciliada en Pamplona

A los DUEÑOS de AUTOMOVILES INTERESA el SEGURO de RESPONSABILIDAD CIVIL para los daños que causen a terceras personas, animales y cosas

Se recomienda el SEGURO INDIVIDUAL a toda persona, para los accidentes que la ocurran y el SEGURO de ACCIDENTES del TRABAJO a los patronos, para sus obreros

Delegado en Burgos: don Juan L. Manrique

Progreso, 11, duplicado, 1.º izquierda.—Apartado de Correos, 24.

Sociedad General de Industria y Comercio

COMPANIA ANONIMA DOMICILIADA EN MADRID

Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en Vizcaya: (Zuzazo, Luchana, Elorrieta y Guturribay), Oviedo: (La Montorio Madrid, Sevilla: (El Empalme), Cartagena, Barcelona: (Badalona), Málaga, Cáceres (Aldea-More) y Lisboa: (Trafaria)

Productos químicos y Abonos minerales

Superfosfato—Nitrato—Sulfato amónico Sales de potasa—Sulfato de potasa
Acido sulfúrico anhídrido—Acido nítrico—Acido clorhídrico—Glicerinas

DIRIGASE LOS PEDIDOS A

Servicio agronómico

Sociedad General de Industria y Comercio

LABORATORIO para el análisis de las tierras

BILBAO: Gran Vía, 1

Abonos para todos los cultivos y adecuados

MADRID: Villanueva, 11

Abonos para todos los terrenos

OVIEDO: Mendizábal, 2

COMPANIA TRASATLANTICA

Servicios del mes de Octubre de 1931

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor C. COLÓN, saldrá de Bilbao y Santander el 18 de Octubre, de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

Próxima salida el 18 de Noviembre.

Línea del Mediterráneo a New-York-Cuba

El vapor MANUEL ARNÚS, saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de Octubre, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12, y Vigo el 14, para New-York Habana.

Próxima salida el 7 de Noviembre.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico-Venezuela-Colombia

El vapor J. S. ELCANO, saldrá de Barcelona el 25 de Octubre, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal.

Próxima salida el 25 de Noviembre.

Servicio tipo Gran Hotel - T. S. H. - Radiotelefonía - Capilla - Orquesta, &. Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINACELI, 8, BARCELONA

Casa Manguía

PLAZA MAYOR, 42
LAIN CALVO 9 Y 11
BURGOS



Americanas sueltas, dibujos novedad, a 22, 25, 30 y 40 ptas.



Trajecito puntado, color novedad, de 10 y 15 ptas. Trincheras de caballero y señora, de 25 a 100 ptas.

¿Es usted labrador o ganadero?

Pues lea, suscribase, compre y recomiende

EL DEFENSOR DE LOS LABRADORES que se edita en Burgos; y es el órgano de la CLASE SOCIAL AGROPECUARIA ORGANIZADA

Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS

Espolón, 58.—Burgos

Compra y venta de valores.—Pago de cupones.

Ciuro, cambio y descuentos.

Cuentas corrientes e imposiciones de Abono, abonando intereses del dos y medio el cuatro y medio por ciento según los plazos.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces de

MATIAS LOPEZ SON LOS MEJORES DEL MUNDO

Pedílos en todos los ultramarinos y confiterías

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces.

En todas partes, 1'60 ptas. - Por correo, 2 ptas.

FARMACIA PUERTO. - Plaza San

Ildefonso, 5. - MADRID

La Unión y el Fénix Español



Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros contra incendios de cosechas

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

65 años de existencia

Sundirector en Burgos y provincia

LUIS GALLARDO

Oficinas: Calle de Progreso 17, 1.º, dcha

Teléfono número 5



PROTEJA LA INDUSTRIA NACIONAL COMPRANDO ESTAS HOJAS. FABRICADAS EN VALLADOLID

FABRICA DE MUEBLES

de

CLAUDIO ANGULO

Carretera de Madrid, 5

Se construyen toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular.

Ventas a plazos y al contado.

Atadoras Krupp

de 1'80, 1'50 y 1'20 metros de corte.

Recomendamos el tipo ligero especial de 1'20 de corte para dos mulas.

Son máquinas excelentes y garantizadas, almacén de maquinaria

Feliciano Ortega, antiguas casas «Ahles y Schlayers», Huerto del Rey

17, Burgos.



Se vende papel blanco para envolver

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall. Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuches de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo, y bolsitas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca

Fábrica de libros de Comercio

DIARIOS, MAYORES, COPIADORES REGISTROS

Y RAYADOS DE TODAS CLASES

Gran fábrica de cajas de cartón para todas las industrias

Encuadernaciones

PRECIOS MUY ECONOMICOS

ENRIQUE MARTINEZ

Lain-Calvo, 12.—BURGOS

LA COLECCION UNIVERSAL

es la biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, mas amplia y económica que existe en nuestro idioma. Las traducciones se hacen siempre directamente del idioma originario por excelentes escritores. Mensualmente publican cinco números que constituyen uno o más volúmenes. Suscripción trimestral (15 números), 6 pesetas

Acaban de aparecer los siguientes volúmenes, correspondientes al segundo trimestre 1931:

SHAKESPEARE: Antonio y Cleopatra (números 1.180 y 82) pesetas 1'50

GASHELL: «Norte y Sur», tomos III y IV (números 1.185, 84 y 1.191 y 92) pesetas 2'00

DEMBOWSKI: «Dos años en España y Portugal durante la Guerra Civil 1.858 y 1.846», tomos I y II (números 1.185 y 90) pesetas 3'50

GOETHE: «Los años de aprendizaje de Guillermo Meister» tomo I (números 1.195 y 95) pesetas 1'50

Pida catálogo de esta biblioteca, que se vende encuadernada a la rústica y en tela o pasta

ESPASA-CALPE S. A. Apartado 547 MADRID

CONVALECENCIA, DEBILIDAD

ANEMIA

VINO Y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

Folleton de EL CASTELLANO

(42)

¡...Así es Moscú!

(Nueve años en el país de los Soviets)

POR JOSE DOUILLET

Quando lo heube recobrado, y me en presencia del juez; amanecía. Yo estaba aún desnudo y esposado. Acercóse el juez y me dijo: Lo que has visto es lo que te espera. Se va a proceder a tu último tocado. Tú verás lo que más te convenga... El tiempo que emplee el peluquero en arreglarte es el que te queda para reflexionar.

Pasó un cuarto de hora: yo me vi vestido, afeitado, perfumado. El juez insistió: —¿Qué piensas? ¿Has cambiado?— ¡No! —le dije.

El georgiano, según confesión propia, contestaba ya de un modo maquina, en

virtud del embrutecimiento en que se le había sumido.

—Está bien—replicó el juez—. Aún te daremos cuatro horas, durante las cuales podrás rectificar y comprender mejor.

Condujéronle de nuevo a su celda. Las cuatro horas pasaron rápidamente. Su rostro era cadavérico. Nos confesaba haber llegado al límite de la resistencia física y moral... Cuando vinieron a buscarle no podía tenerse en pie. Los guardias le llevaron...

No le he visto más. Pero he leído su nombre en febrero de 1926, hallándome en el pabellón obrero de la prisión de Butyrki, de la Guépú, ojeando una comunicación oficial relativa a los medios adoptados contra

los últimos jefes de la revolución georgiana. Estos últimos—lo declaraba la comunicación—habían sido denunciados por... (aquí el nombre del georgiano). No había podido, por lo visto, y como él presentaba, resistir hasta el fin... Cincuenta detenidos pasaron por mi celda. Más de un tercio parte murieron fusilados.

En la cárcel establecida en el número 14 de la Lubianka estuve unos diez días.

Uno de ellos vino la guardia a buscarme. Era para retratarme, aunque, siguiendo la costumbre, no supe, al salir, para qué. Para llegar al gabinete fotográfico era preciso cruzar el patio, por delante del despacho del comandante del establecimiento.

De este despacho salió un grito desgarrador, cuando yo crucé...

Estremecido, acorté el paso y traté de mirar por la puerta, no bien encajada... Vi al comandante (bizo, repugnante, el más sanguinario en la Guépú). Estaba en pie, ante un hombre tendido en el suelo, a quien rodeaban varios chequistas. Me era imposible ver mejor a la víctima; pero alcancé a distinguir una de sus manos en alto, rodeada de una banda azul, blanca, roja... Una idea repentina me asaltó... Los antiguos colores rusos...; pero no era así... El centinela me asestó un culatazo en la espalda... De pris... y of el chasquido del arma

al montarla... Al arrancar de nuevo, un grito horroroso rasgó el aire... Después una voz en francés clamó desesperada: «¡Oh les assassins, les bourreaux!... ¡Band...!»

Y en este punto quedó ahogado y cortado el grito.

De vuelta del gabinete fotográfico, camino de mi celda, vi cerrada la puerta del despacho... Silencio.

¿Quién era la víctima? ¿Sabe algo de esto la embajada de Francia? Lo ignoro. Sólo, sí, afirmo que este suceso aconteció en la cárcel del número 14 de la Lubianka, en Moscú, del 10 al 14 de octubre de 1925. No me es posible precisar la fecha porque en la cárcel no es fácil llevar al día el calendario y, además, allí se pierde la noción del tiempo. Pero quizá la fecha que doy pueda servir para ayudar al esclarecimiento de este misterio.

Aquella misma noche fui trasladado con otros 40, en el «cuervo negro» a la cárcel de Butyrki, de la que también puedo hablar, porque permanecí en ella seis meses, y he habitado en casi todas sus galerías.

Procuraré describir no sólo las que se suelen enseñar a las Delegaciones extranjeras sino también aquellas otras en las que la existencia se convierte en una pesadilla.

Conozcamos al jefe: un tal Adamson,

portero de hotel en Riga, de carácter feroz, que tenía en su haber el haber estrangulado con sus propias manos a muchos prisioneros, en presencia de otros varios, durante el plante por hambre producido en Butyrki en abril de 1925. Subrayo que la puerta de la cárcel que encierra los detenidos, cuyos expedientes están en manos del juez de instrucción, es inaccesible a toda mirada extraña.

Algunas de estas celdas estaban oficialmente dispuestas para albergar 25, y otras, 50 prisioneros. Ya veremos que ese número era sobrepasado siempre.

Un basurero, con tapa, se ofrecía junto a la puerta, y a él se conducía a los detenidos (todos de una vez) y por cinco minutos.

A ambos lados de la celda estaban las camas: unas tablas.

Tres veces al día se llevaban jarros de agua caliente. Un cantero de pan, no muy grande, constituía la ración de la mañana; al mediodía, una sopa de coles, de frescura dudosa. Por la noche, una sémola clara. En eso consistía el alimento diario. Comíamos en escudillas y sin cucharas. Vasos... ¡ni sonar! Se arregaba cada cual como le era posible.

Algunos, que tenían parientes en Moscú, recibían de ellos cubiertos y tazas. Los demás comían como los perros; no olvidéis que muchos estaban infectados

de dolencias venéreas, y que estos tales no estuvieron jamás aislados en la cárcel de la Guépú. Por mi parte preferí no comer, durante doce días, más alimentos que los que me pude proporcionar del exterior.

La suciedad de las celdas era repugnante. Los muros no recordaban haber sido blancos. Aparecían cubiertos de una capa grasienta gris oscuro. Estábamos devorados de parásitos de toda especie. A pesar de nuestra decisión para perseguir a estos enemigos, en pocos días se veía uno invadido por siempre, en la ropa, en el cuerpo. Las cubiertas del camastro aparecían decoradas en toda su extensión por los bichos muertos...

El basurero era objeto de una desinfección una vez al mes. La desinfección consistía en untar la caja con ácido fénico, de un modo harto superficial para un depósito utilizado a diario por todos los detenidos, incluso los sifilíticos.

La enfermería de la cárcel, por otra parte, no era sino un lugar donde la Guépú hacía envenenar, con el mayor cuidado, a los extranjeros que esperaban ser canjeados por su Gobierno contra comunistas que han visto demasiadas cosas, que saben demasiados secretos y que la Guépú no se decide a liberar,

(1) Exclusiva de venta: Ediciones FAX.—Apartado 8.001, Madrid.